Vous êtes sur la page 1sur 52

G.R. No.

L-39822 January 31, 1978

ANTONIO E. PRATS, doing business under the
name of Philippine Real Estate
Exchange, petitioner,
BANK, respondents.
This is a petition for certiorari to review the decision of
the Court of Appeals in CA-G.R. No. 45974-R
entitled"Antonio E. Prats, doing business under the
name of Philippine Real Estate Exchange, vs. Alfonso
Doronila and the Philippine National Bank", the
dispositive part of which reads:
In view of all the foregoing, it is our
considered opinion and so hold that
the decision of the lower court be, as it
is hereby reversed, and the complaint,
dismissed. On appellant's
counterclaim, judgment is hereby
rendered directing appellee to pay
attorney's fees in the sum of P10,000
to appellant, no moral damages as
therein claimed being awarded for lack
of evidence to justify the same. The
injunction issued by the lower court on
the P2,000,000.00 cash deposit of the
appellant is hereby lifted. No special
pronouncement as to costs.
On September 23, 1968 Antonio E. Prats, doing
business under the name of "Philippine Real Estate
Exchange" instituted against Alfonso Doronila and
Philippine National Bank Civil Case No. Q-12412 in
the Court of First Instance of Rizal at Quezon City to
recover a sum of money and damages.
The complaint stated that defendant Alfonso Doronila
was the registered owner of 300 hectares of land
situated in Montalban, Rizal, covered by Transfer
Certificates of Title Nos. 77011, 77013, 216747 and
216750; that defendant Doronila had for sometime
tried to sell his aforesaid 300 hectares of land and for
that purpose had designated several agents; that at
one time, he had offered the same property to the
Social Security System but failed to consummate any
sale; that his offer to sell to the Social Security

System having failed, defendant Doronila on February

14, 1968 gave the plaintiff an exclusive option and
authority in writing to negotiate the sale of his
aforementioned property, which exclusive option and
authority the plaintiff caused to be published in the
Manila Times on February 22, 1968; that it was the
agreement between plaintiff and defendant Doronila
that the basic price shall be P3.00 per square meter,
that plaintiff shall be entitled to a commission of 10%
based on P2.10 per square meter or at any price
finally agreed upon and if the property be sold over
and above P3.00 per square meter, the excess shall
be created and paid to the plaintiff in addition to his
10% commission based on P2.10 per square meter;
that as a result of the grant of the exclusive option
and authority to negotiate the sale of his 300 hectares
of land situated in Montalban, Rizal in favor of the
plaintiff, the defendant Doronila, on February 20,
1968, wrote a letter to the Social Security System
withdrawing his previous offer to sell the same land
and requesting the return to him of all papers
concerning his offered property that the Social
Security System, complying with said request of
defendant Doronila, returned all the papers thereon
and defendant Doronila, in turn gave them to the
plaintiff as his duly authorized real estate broker; that
by virtue of the exclusive written option and authority
granted him and relying upon the announced policy of
the President of the Philippines to promote low
housing program the plaintiff immediately worked to
negotiate the sale of defendant Doronila's 300
hectares of land to the Social Security System,
making the necessary contacts and representations to
bring the parties together, namely, the owner and the
buyer, and bring about the ultimate sale of the land by
defendant Doronila to the Social Security System; that
on February 27, 1968, after plaintiff had already
contacted the Social Security System, its Deputy
Administrator, Reynaldo J. Gregorio, wrote a letter to
defendant Doronila inviting the latter to a conference
regarding the property in question with Administrator
Teodoro, Chairman Gaviola and said Reynaldo J.
Gregorio on March 4, 1968 at 10:00 o'clock in the
morning, stating that the SSS would like to take up
the offer of the lot; that having granted plaintiff the
exclusive written option and authority to negotiate the
sale of his 300 hectares of land, defendant Doronila in
a letter dated February 28, 1968 declined the
invitation extended by the Social Security System to
meet with its Administrator and Chairman and
requested them instead "to deal directly" with the

plaintiff, that on March 16, 1968, at the suggestion of

defendant Doronila, the plaintiff wrote a letter to the
Social Security System to the effect that plaintiff would
be glad to sit with the officials of the Social Security
System to discuss the sale of the property of the
defendant Doronila; that on March 18, 1968, the
Social Security System sent a telegram to defendant
Doronila to submit certain documents regarding the
property offered; that on May 6, 1968, a written offer
to sell the 300 hectares of land belonging to
defendant Doronila was formally made by the plaintiff
to the Social Security System and accordingly, on
May 7, 1968, the Social Security System
Administrator dispatched the following telegram to
defendant Doronila: "SSS considering purchase your
property for its housing project Administrator
Teodoro"; that a few days thereafter, the plaintiff
accompanied the defendant Doronila to the China
Banking Corporation to arrange the matter of clearing
payment by chock and delivery of the titles over the
property to the Society Security System; that having
been brought together by the plaintiff, the defendant
Doronila and the offices of the Society Security
System, on May 29, 1968 and on June 4, 1968, met
at the office of the SSS Administrator wherein the
price for the purchase of the defendant Doronila's 300
hectares of land was, among others, taken up; that on
June 20, 1968, the Social Security Commission
passed Resolution No. 636 making a counter-offer of
P3.25 per square meter subject to an appraise report;
that on June 27, 1968, Resolution No. 662 was
adopted by the Social Security Commission
authorizing the Toples & Harding (Far East) Inc. to
conduct an appraisal of the property and to submit a
report thereon; that pursuant thereto, the said
company submitted its appraisal report specifying that
the present value of the property is P3.34 per square
meter and that a housing program development would
represent the highest and best use thereof, that on
July 18, 1968, the Social Security Commission, at its
regular meeting, taking note of the favorable appraisal
report of the Toples'& Harding (Far East) Inc., passed
Resolution No. 738, approving the purchase of
defendant Doronila's 300 hectares of land in
Montalban, Rizal at a price of P3.25 per square meter
or for a total purchase price of Nine Million Seven
Hundred Fifty Thousand Pesos (P9,750,000.00),
appropriating the said amount for the purpose and
authorizing the SSS Administrator to sign the
necessary documents to implement the said
resolution; that on July 30, 1968, defendant Doronila

and the Social Security System executed the

corresponding deed of absolute sale over the 300
hectares of land in Montalban, Rizal covered by
Transfer Certificate of Title Nos. 77011, 77013,
216747 and 216750 under the terms of which the total
price of P9,750,000.00 shall be payable as follows:
(a) 60% of the agreed purchase price, or Five Million
Eight Hundred Fifty Thousand Pesos (P5,860,000.00)
immediately after signing the deed of sale. and (b) the
balance of 40% of the agreed price, or Three Million
Nine Hundred Thousand Pesos (P3,900,000.00) thirty
days after the signing of the deed of absolute sale;
that on August 21, 1968, after payment of the
purchase price, the deed absolute sale executed by
defendant Doronila in favor of the Social Security
System was presented for registration in the Office of
the Register of Deeds of Rizal, and Transfer
Certificates of Title Nos. 926574, 226575, 226576 and
226577 in the name of the Social Security System
were issued; that defendant Doronila has received the
full purchase price for his 300 hectares of land in the
total amount of P9,750,000.00, which amount he
deposited in his bank Account No. 0012-443 with the
defendant Philippine National Bank; that on
September 17, 1968, the plaintiff presented his
statement to, and demanded of defendant Doronila
the payment of his processional fee as real estate
broker as computed under the agreement of February
14, 1968 in the total amount of P1,380,000.00; that
notwithstanding such demand, the defendant
Doronila, in gross and evident bad faith after having
availed of the services of plaintiff as real estate
broker, refused to pay the professional fees due him;
that as a result of defendant Doronila's gross and
evident bad faith and unjustified refusal to pay plaintiff
the professional fees due him under the agreement,
the latter has suffered and continues to suffer mental
anguish, serious anxiety, and social humiliation for
which defendant Doronila shall be held liable to pay
moral damages; and, that by reason likewise of the
aforesaid act of defendant Doronila, the plaintiff has
been compelled to file this action and to engage the
services of counsel at a stipulated professional fee of
In his answer filed on November 18, 1968, the
defendant Doronila alleged that when the plaintiff
offered the answering defendant's property to the
Social Security System on May 6, 1968, said
defendant had already offered his property to, and
had a closed transaction or contract of sale of, said

property with the Social Security System; that the

letter agreement had become null and void because
defendant Doronila had not received any written offer
from any prospective buyers of the plaintiff during the
agreed period of 60 days until the last day of the
authorization which was April 13, 1968 counting from
February 14, 1968; that it is not true that plaintiff
brought together defendant Doronila and the officials
of the Social Security System to take up the purchase
price of defendant Doronila's property for the simple
reason that the plaintiff's offer was P6.00 per square
meter and later on reduced to P4.50 per square meter
because the SSS Chairman had already a closed
transaction with the defendant Doronila at the price of
P3.25 per square meter and that the offer of the
plaintiff was refused by the officials of the Social
Security System; and that defendant Doronila did not
answer the statement of collection of the plaintiff
because the latter had not right to demand the
payment for services not rendered according to the
agreement of the parties. The answering defendant
interposed a counterclaim for damages and attorney's

That on July 3, 1967, defendant

DORONILA under his letter (marked
Annex "1" of the answer) addressed to
the SSS Chairman, offered his said
property to the Social Security System
(SSS) at P4.00 per square meter.
That on July 17, 1967 (Annex "2" of
the Answer) the SSS Chairman, Mr.
Ramon C. Gaviola, Jr., replied to
defendant DORONILA, as follows:
This will acknowledge
your letter of July 3rd,
1967 relative to your
offer for sale of your
real estate property.
In this regard, may I
please be informed as
to how many hectares,
out of the total 300
hectares offered, are
located in Quezon City
and how many
hectares are located in
Montalban, Rizal.
Likewise, as regards
your offer of P4.00 per
square meter, would
there be any possibility
that the same be
reduced to P3.25 per
square meter Finally
and before I submit
your proposal for
process it is requested
that the NAWASA
certify to the effect that
they have no objection
to having this parcel of
land subdivided for
residential house

On January 18, 1969, the plaintiff and defendant

Alfonso Doronila submitted the following stipulation of
COME NOW the plaintiff and
defendant DORONILA, through their
respective undersigned counsel, and
to this Honorable Court by way of
abbreviating the proceeding i the case
at bar, without prejudice to
presentation of explanatory evidence,
respectfully submit the following
The defendant Doronila was the
registered owner of 300 hectares of
land, situated in Montalban, Rizal,
covered by Transfer Certificates of
Title Nos. 77011, 77013, 216747
(formerly TCT No. 116631) and
216750 (formerly TCT No. 77012).

Thank you for your

offer and may I hear
from you at the earliest
possible time.

That on July 19, 1967, defendant

DORONILA wrote a letter (a xerox
copy, attached hereto marked as
Annex "2-a" for DORONILA) to
NAWASA, and that in reply thereto, on
July 25, 1967, the NAWASA wrote the
following letter (Xerox copy attached
hereto to be marked as Annex "2-b"
for DORONILA) to defendant

water safer from any

That on July 19, 1967, defendant
DORONILA wrote another letter
(marked as Annex '3' on his Answer)
addressed to the SSS Chairman, Mr.
Ramon Gaviola Jr., stating, among
others, the following:

In connection with your

proposed subdivision
plan of your properties
adjacent to our
Novaliches Watershed,
this Office would like to
impose the following

In this connection, I
have your counteroffer of P3.25 per
square meter against
my offer of P4.00 per
square meter, although
your counter-offer is
lower comparing to the
prices of adjacent
properties, I have to
consider the difference
as my privilege and
opportunity to
contribute or support
the Presidential policy
to promote low cost
housing in this country
particularly to the SSS
members by accepting
gladly your counteroffer of P3.25 per
square meter with the
condition that it should
be paid in cash and
such payment shall be
made within a period
of 30 days from the
above stated date (2nd
paragraph of letter
dated July 18, 1967,
Annex "3" of the

1. Since your property

is an immediate
boundary of our
Novaliches Watershed,
a 20-meter road
should be constructed
along our common
2. That no waste or
drainage water from
the subdivision should
flow towards the
3. That the liquid from
the septic tanks or
similar waste water
should be treated
before it is drained to
the Alat River above
our Alat Dam.
The above conditions
are all safeguards to
the drinking water of
the people of Manila
and Suburbs. It is
therefore expected that
we all cooperate to
make our drinking

That on August 10, 1967, the SSS
Chairman, Mr. Ramon Gaviola Jr.,
wrote the following (Xerox copy
attached hereto and marked as Annex

'2-c' for DORONILA: addressed to

defendant DORONILA:

77012, located at
Montalban, Rizal, all
adjacent to the
Northern portion of the
NAWASA properties in
Quezon City including
those other
surrounding adjacent
properties and even
those properties
located before
reaching my own
properties coming from

With reference to your

letter, dated July 1967,
please be informed
that the same is now
with the Administrator
for study and
comment. The
Commission will act on
receipt of information
re such studies.
With the assurance
that you will be
periodically informed
of developments, we

This request is
purposely made for my
references in case I
decided to sell my said
properties mentioned

That on October 30, 1967, Mr. Pastor
B. Sajorda, 'By authority of Atty.
Alfonso Doronila, property owner',
wrote the following request (Xerox
copy attached hereto and marked as
Annex '2-d' for DORONILA)
addressed to Realtor Vicente L.
Narciso for a certification regarding
the actual prices of DORONILA's
property, quoted as follows:
May I have the honor
to request for your
certification as a
member of the Board
of Realtor regarding
the actual prices of my
real estate raw-land
properties described
as Lots 3-B-7, 26B, 6
and 4-C-3 all adjacent
to each other,
containing a total area
of 3,000,000 square
meters, all registered
in the name of Alfonso
Doronila, covered by
T.C.T. Nos. 116631,
77013, 77011, and

That on November 3, 1967, Realtor
Vicente Narciso wrote the following
reply (Xerox copy attached hereto and
marked as Annex 2 for DORONILA) to
Mr. Pastor B. Sajorda:
As per your request
dated October 30,
1967, regarding prices
of raw land, it is my
finding that the fair
market value of raw
land in the vicinity of
properties at Quezon
City and Montalban,
Rizal. including the
properties of Atty.
Alfonso Doronila. more
particularly known as
lots 3-B-7, 26-B, and
4-C-3 containing
3,000,000 square
meters is P3.00 to
P3.50 per square

Current prices before

reaching Doronila's
property range from
P6.00 to P7.00 per
square meter.

excess amount over

P3.00 per square
meter, unless paid by
check which would
then be deductible as
additional expenses.

That on February 14, 1968, defendant
DORONILA granted plaintiff an
exclusive option and authority (Annex
'A' of the complaint), under the
following terms and conditions:
1. The price of the
property is THREE
(P3.00) PESOS per
square meter.
2. A commission of
will be paid to us
based on P2.10 per
square meter, or at
any price that you
DORONILA finally
agree upon, and all
expenses shall be for
our account, including
preparation of the
corresponding deed of
documentary stamps
and registration fee,
whether the sale is
causes directly or
indirectly by us within
the time of this option.
If the property is sold
over and above P3.00
per square meter, the
excess amount shall
be credited and paid to
the herein workers. In
addition to the 10%
commission based on
P2.10 per square
meter, provided the
brokers shall pay the
corresponding taxes to
the owner of the

3. This exclusive
option and authority is
good for a period of
sixty (60) days from
the date of your
conformity; provided,
however, that should
negotiations have
been started with a
buyer, said period is
automatically extended
until said negotiations
is terminated, but not
more than fifteen (15)
4. The written offers
must be made by the
prospective buyers,
unless they prefer to
have us take the offer
for and in their behalf
some buyers do not
want to be known in
the early stages of the
5. If no written offer is
made to you until the
last day of this
authorization, this
option and authority
shall expire and
become null and void;
6. It is clearly
understood that
prospective buyers
and all parties
interested in this
property shall be
referred to us, and that
you will not even quote
a price directly to any

agent or buyer. You

agree to refer all
agents or brokers to us
DURING the time this
option is in force; and
7. There are some
squatters occupying
small portions of the
property, which fact will
be reported to the
prospective buyers,
and said squatters will
be removed at our
expense. (Annex "A" of
the complaint)

In view of the exclusive option

extended to us for the sale of your
property consisting 300 hectares
located at Montalban, Rizal, we
earnestly request that you take
immediate steps to withdraw any and
all papers pertaining to this property
offered to the SOCIAL SECURITY

Very trul



Very truly yours,

General Manager


General manager
That on February 20, 1968, pursuant
to the letter dated February 19, 1968
of plaintiff, defendant DORONILA
wrote a letter (Annex 'B' of the
complaint) to the SSS Administrator


Date: February 14, 1968
That on February 19, 1968, plaintiff
wrote the following letter to defendant
DORONILA (Annex "4" of the Answer),
quoted as follows:

In as much as the SSS

has not acted on my
offer to sell a 300
hectare lot located in
Montalban, Rizal, for
the last five (5) months
I respectfully
requested for the
return of all my papers
concerning this offered

February 19, 1968

Don Alfonso Doronila
Plaza Ferguzon
Ermita, Manila
Dear Don Alfonso:

That on February 27, 1968, defendant

DORONILA received the following

letter (Annex "C" of the complaint)

from the SSS Deputy Administrator,
Mr. Reynaldo J. Gregorio, to wit:
May I take this opportunity of inviting
you in behalf of Administrator Teodoro,
to meet with him, Chairman Gaviola
and myself on Friday, March 4, 10:00
A.M. lot offer.
Thanks and regards.

therefore request you

communicate directly
with the Philippine
Real Estate Exchange,
P. O. Box 84, Quezon
City, and deal with
them directly if you are
still interested in my
With my kind personal
regards, I am

That on February 28, 1968, defendant
DORONILA wrote the following letter
(Annex "D" of the complaint) to the
SSS Deputy Administrator:
Thank you for your
invitation to meet
Administrator Teodoro,
Chairman Gaviola and
your goodself, to take
up my former offer to
sell my property to the
Social Security
Since the SSS had not
acted on my offer
dated July 19, 1967,
more than seven (7)
months ago, I have
asked for the return of
my papers, as per my
letter of February 20,
1968, and which you
have kindly returned to
As of February 20,
1968, I gave the
Philippine Real Estate
Exchange an exclusive
option and authority to
negotiate the sale of
this 300 hectare land,
and I am no longer at
liberty to negotiate its
sale personally; I shall

That on March 16, 1968, plaintiff,

acting upon the letter of defendant
DORONILA dated February 28, 1968
(Annex 'D' for plaintiff), wrote the
following letter to SSS Administrator:
Don Alfonso Doronila,
owner of the 300
hectare land located at
Montalban, Rizal,
adjoining the Quezon
City boundary, has
informed us that the
Administrator of the
SYSTEM, through Mr.
Reynaldo J. Gregorio,
has invited him to
meet with the
Administrator and
Chairman Gaviola to
take up the former
offer to sell his
property to the SSS.
In his letter to the
Administrator dated
February 20, 1968
(which has been
received by the SSS
on the same day), Mr.
Doronila advised you
that as of February
20,1968, he gave the

exclusive option and
authority to negotiate
the sale of his 300
hectare land in
Montalban, and that he
is no longer at liberty
to negotiate its sale
personally, and that, if
you are still interested
in the property, the
SSS should
communicate directly
It is by virtue of this
arrangement that Mr.
Doronila now refers to
us invitation and his
reply to the SSS and
has requested us to
get in touch with you.

That on May 6,1968, plaintiff made a
formal written offer to the Social
Security System to sell the 300
hectares land of defendant
DORONILA at the price of P6.00 per
square meter, Xerox copy of which
bearing the stamp or receipt of Social
Security System is attached hereof as
Annex "D" plaintiff.
That on May 16, 1968 the defendant
DORONILA received the following
telegram (Annex 'E' of the complaint)
form the SSS Administrative, reading:

While, at present we
have several
prospective buyers
interested in this
property, we shall, in
compliance with the
request of Mr.
Doronila, be happy to
sit down with you and
Chairman Ramon
Gaviola, Jr.
Please let us know
when it will be
convenient to hold the
That on April 18, 1968, defendant
DORONILA extended the plaintiff
exclusive option and authority to
expire May 18, 1968.(annex 'B'
Reply letter of Doronila to SSS Deputy
Administrator dated May 8, 1968).

That on May 18, 1968, after plaintiff

exclusive option and authority had
been extended, plaintiff wrote the
following letter (Annex "A" Reply' of
plaintiff's REPLY TO ANSWER) to
defendant DORONILA, to wit:
In our conference last
Monday, May 13,
1968, you have been
definitely advised by
responsible parties
that the SOCIAL
is acquiring your 300hectare land at
Montalban, Rizal,
adjoining the Quezon
City Boundary and
that said property will
be acquired in
accordance with the
exclusive option and

authority you gave the

You were assured in
that conference that
the property will be
acquired definitely, but,
as it has been
mentioned during the
conference, it may
take from 30 to 60
days to have all the
papers prepared and
to effect the
payment. The telegram
from the SSS
confirming these
negotiations has
already been received
by you, a copy of
which you yourself
have kindly furnished
Pursuant to paragraph 3 of the terms
of the option that you have kindly
extended, we still have fifteen days
more from today, May 18, 1968, within
which to finish the negotiations for the
sale of your property to the SSS. For
your convenience, we quote the
pertinent portion of paragraph 3 of the
... provided, however,
that should negotiation
have been started with
a buyer, said period is
automatically extended
until said negotiation is
terminated, but no
more than fifteen (15)
Please be assured that
we will do our very
best to complete these
negotiations for the
sale of your property
within this fifteen-day

period. In the
meantime' we hope
you will also observe
the provisions of
paragraph 6 of the
exclusive option you
have extended to us.
That on May 18, 1968, plaintiff wrote
the following letter (Xerox copy
attached and marked hereof as Annex
'H' for plaintiff) addressed defendant
DORONILA, to wit:
By virtue of the
exclusive option and
authority you have
granted the
to negotiate the sale of
your 300-hectare land
located at Montalban,
Rizal, adjoining the
Quezon City boundary,
which properties are
covered by Transfer
Certificate of Titles
Nos. 116631, 77011,
77012 and 77013, of
the Registry of Deeds
for the Province of
Rizal, we hereby make
a firm offer, for and in
behalf of our buyer, to
purchase said property
at the price of FOUR
per square meter, or
the total amount of
PESOS, Philippine
Currency, payable in
Cash and D.B.P.
Progress Bonds, on a

ratio to be decided
between you and our

details will have to be

taken up between you
and the Chairman, and
we suggest that you
communicate with the
Chairman at your
earliest convenience.

To expedite the
negotiations, we
suggest that we sit
down sometime early
next week with our
principal to take up the
final arrangement and
other details in
connection with the
purchase of the
subject property.
To give you further
assurance of the
validity of this offer, we
refer you to the CHINA
Department) who has
already been apprised
of these negotiations,
to which ]sank we
strongly recommend
that this transaction be
coursed through, for
your own security and
That on May 30, 1968, plaintiff wrote
the following letter (Xerox copy
attached hereto, and marked as
Annex 'I' for plaintiff) to defendant
DORONILA, quoted as follows:
This is to advise you
that the SOCIAL
agreed to purchase
your 300-hectare land
located at Montalban,
Rizal, which purchase
can be conformed by
the Chairman of the

This negotiation was

made by virtue of the
exclusive option and
authority you have
granted the
which option is in full
force and effect, and
covers the transaction
referred above.
That on June 6,1968, defendant
DORONILA wrote the following letter
(Annex" 7" for DORONILA), to the
plaintiff, to wit:
I have to inform you
officially, that I have
not received any
written offer from the
SSS or others, to
purchase my
Montalban property of
which you were given
an option and
exclusive authority as
appearing in your
letter- contract dated
February 14, 1968,
during the 60 days of
your exclusive
authority which expired
on April 14, 1968, nor
during the extension
which was properly a
new exclusive
authority of 30 days
from April 18, which
expired on May 18,
1968, nor during the

provided 15 days
grace, in case that you
have closed any
transaction to
terminate it during that
period, which also
expired on June 3,

having expired your

option and exclusive
authority to offer for
sale my said property, I
notified only this
afternoon said to
comply our agreement.
Hoping for your
consideration on the
matter, as we have to
be guided by contracts
that we have to
comply, I hereby
express to you my
sincere sentiments.

As stated in said letter,

we have the following
5. If no written offer is
made to you until the
last day of this
authorization, this
option and authority
shall expire and
becomes null and void.
As I have informed
you, that on April 16,
1968 or two days after
your option expired I
have signed an
agreement to sell my
property to a group of
buyers to whom I
asked later that the
effectivity of said
agreement will be after
your new authority has
expired will be on June
2, 1968, and they have
accepted; As your
option has expired,
and they know that
there was no written
offer made by the SSS
for any price of my
property, aside of their
previous letter
announcing me that
they are ready to pay, I
was notified on June 4,
1968 by their
representative, calling
my attention but our
agreement; that is why
I am writing you, that

That on June 19, 1968, defendant
DORONILA wrote the following letter
(Annex "5" of the Answer) to the SSS
Administrator, renewing his offer to
sell his 300 hectare land to the SSS at
P4.00 per square meter, to wit:
This is to renew my
offer to sell my
properties located at
Montalban, Rizal
Identified as Lot Nos.
3-B-7, 26-8, 6, and 4C-3 registered in my
name in the office of
the Registry of Deeds
of Rizal under T.C.T.
Nos. 116631, 77013,
77011 and 216750,
containing a total area
of 300 hectares or
3,000,000 square
You will recall that last
year, I offered to the
Social Security System
the same properties at
the price of Four
(P4.00) pesos per
square meter. After 3
ocular inspection of

Chairman Gaviola one

of said inspections
accompanied by
Commissioner Arroyo
and after receiving the
written apprisal report
of Manila realtor
Vicente L. Narciso, the
System then made a
counter-offer of Three
pesos and twenty-five
(P3.25) per square
meter which I accepted
under the condition
that the total amount
be paid within a period
of thirty (30) days from
the date of my
acceptance (July 19,
1967). My acceptance
was motivated by the
fact that within said
period of time I had
hoped to purchase my
sugarcane hacienda in
Iloilo with the proceeds
I expected from the
sale. No action was
however taken by the
System thereon.
Recently the same
properties were offered
by Antonio E. Prats of
the Philippine Real
Estate Exchange to
the Presidential
Assistant on Housing,
at the price of six
pesos (p6.00) per
square meter, who
referred it to the
System, but against no
action had been taken
by the System.
Considering the lapse
of time since our
original offer during
which prices of real
estate have increased

considerably, on the
one hand and in
cooperation with the
implementation of our
government's policy to
provide low cost
houses to its
members, on the other
hand, I am renewing
my offer to sell my
properties to the
system only at the
same price of P4.00
per square meter, or
for a total amount of
twelve million pesos
provided the total
amount is paid in cash
within a period of
fifteen (15) days from
this date.
That on June 20, 1968, the Social
Security Commission passed
Resolution No. 636 by which the SSS
formalized its counter-offer of P3.25
per square meter. (See Annex 'F' of
the complaint)
That on June 25, 1968, the SSS
Administrator, Mr. Gilberto Teodoro,
wrote the following reply letter (Annex
'6' of the Answer) to defendant
DORONILA, to wit:
ce to

ng your
offer to
ing an
area of
s at
d that
ed for
of the
at its
g on
nt to its

ion No.
d that
e its
to a
by a
arly to
able to

e by
Trusting that the
foregoing sufficiently
advises you on the
matter, I remain

That on July 17, 1968, the Social

Security Commission taking note of
the report of Toples & Harding (Far
East), passed Resolution No. 736,
approving the purchase of the 300
hectare land of defendant DORONILA,
at the price of P3.25 per square meter,
for a total purchase price of NINE
THOUSAND PESOS (P9,750,000.00),
and appropriating the said amount of
money for the purpose. (See Annex 'F'
of the complaint).

That on July 30, 1968, defendant

DORONILA executed the deed of
Very truly yours,
absolute sale (Annex "C" of the
complaint) over his 300-hectare land,
GILBERTO TEODORO situated in Montalban, Rizal, covered
by TCT Nos. 77011, 77013, 216747
(formerly TCT No. 116631) and
216750 (formerly TCT No. 77012), in
favor of the Social Security System,
for the total purchase price of NINE
condition that the sale
will be consummated
THOUSAND PESOS (P9,750,000.00),
within Twenty (20)
Philippine currency, which deed of
days from this date.
sale was presented for registration in
ALFONSO DORONILA the Office of the Register of Deeds of
Fiscal on August 21, 1968.
Returned and received the original by
June 25/68
That defendant DORONILA had
received the full purchase price of
Admtr's Office
(P9,750,000.00), Philippine Currency,
in two installments.
That on June 27, 1968, the Social
Security Commission passed
Resolution No. 662 authorizing the
Toples & Harding (Far East) to
That on September 17, 1968, plaintiff
conduct an appraisal of the property of
presented his STATEMENT OF
defendant DORONILA and to submit a
ACCOUNT, dated September 16,
report thereon. (See Annex 'F' of the
1968 (Xerox copy of which is attached
hereto and marked as Annex plaintiff'
to defendant DORONILA for the
payment of his professional services

as real estate broker in the amount of

P1,380,000.00, as computed on the
basis of the letter-agreement, Annex
"A" of the complaint, which defendant
failed to pay. Manila, for Quezon City,
January 18,1968.

Action, to pay plaintiff the sum of

P200,000.00 as moral damages; the
sum of P100,000.00 as exemplary
damages; the sum of P150,000.00 as
attorney's fees, including the
expenses of. litigation and costs of this
Respectfully submitted:

By: (Sgd.)

(Sgd.) E. V. Obon

The writ of preliminary injunction

CRISPIN D. BAIZAS & issued in this case is hereby made
permanent; and the defendant
Philippine National Bank is hereby
and A.N. BOLINAO, JR.ordered to pay to the plaintiff the
amount of P1,380,000.00 and interest
on the P1,380,000.00 to be computed
separately out of the P2,000,000.00
Counsel for the plaintiff which it presently holds under a fixed
time deposit.
Suite 305, ShurdutBldg.
Intramuros, Manila
December 12, 1969, Quezon City,
Counsel for the defendant


The defendant
appealed to the Court of Appeals
9 West Point
where the appeal was docketed as CA-G.R. No.
Quezon 45974-R.
decision promulgated on September 19, 1974,
the Court of Appeals reversed the derision of the trial
dismissed the complaint because:
for the
428 Plaza de Ferguson In any event, since it has been found
that the authority of appellee expired
on June 2, 1968, rather than June 12,
Ermita, Manila
1968 as the lower court opined, the
inquiry would be whether up to that
The trial court rendered its decision dated December
time, a written offer was made by
12, 1969, the initiative part of which reads:
appellee in behalf of the SSS. The
stipulation is clear on this point. There
WHEREFORE, judgment is hereby
should be a written offer by the
rendered in favor of plaintiff, ordering
prospective buyer or by appellee for or
defendant Alfonso Doronila, under the
in their behalf, and that if no such
first cause of action, to pay to plaintiff
written offer is made until the last day
the sum of P1,380,000.00 with interest
of the authorization, the option and
thereon at the rate of 6% per annum
authority shall expire and become null
from September 23, 1968 until fully
and void. Note that the emphasis is
paid; and under the second Cause of

placed on the need of a written offer to

save the authority from an automatic
termination on the last day of the
authorization. We note such emphasis
with special significance in receive of
the condition relative to automatic
extension of not more than 15 days if
negotiations have been started. The
question then is when are negotiations
deemed started In the light of the
provisions just cited, it should be when
a response is given by the prospective
buyer showing fits interest to buy the
property when an offer is made by the
seller or broker and make an offer of
the price. Strictly, therefore, prior to
May 29, 1968, there were no
negotiations yet started within
contemplation of the letter-agreement
of brokerage (Exh. A). Nevertheless
appellant extended appellee's
exclusive authority to on May 18, 1968
(par. 10, Stipulation of Facts; R.A. p.
89), which was automatically extended
by 15 days under their agreement, to
expire on June 2, 1968, if the period
extended up to May 18, 1968 a
necessary authority. For, it may even
be considered as taking the of the 15days automatic extension, since
appellee's pretension is that
negotiations have been started within
the original period of 60 days.
Appellant in fixing the expiry date on
June 2, 1968, has thus made a liberal
concession in favor of appellee, when
he chose not to the extension up to
May 18, 1968 as the automatic
extension which ougth to have been
no more than 15 days, but which he
stretched twice as long. 4
The petitioner assigned the following errors:

The Court in its Resolution of May 23, 1975 originally
denied the petition for lack of merit but upon
petitioner's motion for reconsideration and
supplemental petition invoking equity, resolved in its
Resolution of August 20, 1975 to give due course
From the stipulation of facts and the evidence of
record, it is clear that the offer of defendant Doronila
to sell the 300 hectares of land in question to the
Social Security System was formally accepted by the
System only on June 20, 1968 after the exclusive
authority, Exhibit A, in favor of the plaintiff, petitioner
herein, had expired. The respondent court's factual
findings that petitioner was not the efficient procuring
cause in bringing about the sale proceeding from the
fact of expiration of his exclusive authority) which are
admittedly final for purposes of the present petition,
provide no basis law to grant relief to petitioner. The

following pertinent excerpts from respondent court's

extensive decision amply demonstrate this:
It is noted, however,
that even in his brief,
when he said
According to the
testimony of the
plaintiff-appellee a few
days before May 29,
1968, he arranged with
Mr. Gilberto Teodoro,
SSS Administrator, a
meeting with the
defendant Manila. He
talked with Mr. Teodoro
over the telephone and
fixed the date of the
meeting with
Doronila for May 29,
1968, and that he was
specifically requested
by Mr. Teodoro not to
be present at the
meeting, as he,
Teodoro, wanted to
deal directly with the
alone. (Tsn., pp. 4446,
March 1, 1969).
Finding nothing wrong
with such a request, as
the sale could be
caused directly or
indirectly (Exh. 'A'),
and believing that as a
broker all that he
needed to do to be
entitled to his
commission was to
bring about a meeting
between the buyer and
the seller as to ripen
into a sale, plaintiffappellee readily
acceded to the

appellee is not categorical that it was

through his efforts that the meeting
took place on inlay 29, 1968. He refers
to a telephone call he made "a few
days before May 29, 1968," but in the
conversation he had with Mr. Teodoro,
the latter requested him not to be
present in the meeting. From these
facts, it is manifest that the SSS
officials never wanted to be in any way
guided by, or otherwise subject to, the
mediation or intervention of, appellee
relative to the negotiation for the
purchase of the property. It is thus
more reasonable to conclude that if a
meeting was held on May 29, 1968, it
was done independently, and not by
virtue of, appellee's wish or efforts to
hold such meeting. 6
xxx xxx xxx
... It is even doubtful if he tried to
make any arrangement for meeting at
all, because on May 18, 1968, he told
... we hereby make a
firm offer, for and in
behalf of our buyer, to
purchase said property
at the price of Four
Pesos and Fifty
Centavos (P4.50) per
square meter ....
As this offer is evidently made in
behalf of buyer other than the SSS
which had never offered the price of
P4.50 per square meter, appellee
could not have at the same time
arranged a meeting between the SSS
officials and appellant with a view to
consummating the sale in favor of the
SSS which had made an offer of only
PS.25 per sq. m. and thus lose the
much bigger profit he would realize
with a higher price of P4.50 per sq.
meter. This 'firm offer' of P4.50 per sq.
m. made by appellee betrayed his lack
of any efficient intervention in the

negotiations with the SSS for the

purchase by it of appellant's
property ... 7

day of the authorization, the option

and authority shall expired and
become null and void. ... Yet, no such
written offer was made. ... 10

xxx xxx xxx

... This becomes more evident when it
is considered that on May 6, 1968 he
was making his first offer to sell the
property at P6.00 per sq. m. to the
SSS to which offer he received no
answer. It is this cold indifference of
the SSS to him that must have
prompted him to look for other buyers,
resulting in his making the firm offer of
714.50 per sq. m. on May 18, 1968, a
fact which only goes to show that for
being ignored by the SSS, he gave up
all effort to deal with the SSS. ... 8
xxx xxx xxx
... For him to claim that it was he who
aroused the interest of the SSS in
buying appellant's property is to ignore
the fact that as early as June, (July)
1967, the SSS had directly dealt with
appellant to such an extent that the
price of P3.25 as offered by the SSS
was accepted by appellant, the latter
imposing only the condition that the
price should be paid in cash, and
within 30 days from the date of the
acceptance. It can truly be said then
that the interest of SSS to acquire the
property had been sufficiently aroused
for there to be any need for appellee
to stimulate it further. Appellee should
know this fact for according to him, the
10-day grace period was agreed upon
to give the SSS a chance to pay the
price of the land at P3.25 per sq. m.,
as a "compromise" to appellant's
insistence that the SSS be excluded
from appellee's option or authority to
sell the land. 9
... There should be a written offer by
the prospective buyer or by appellee
for or in their behalf, and that if no
such written offer is made until the last

In equity, however, the Court notes that petitioner had

Monthly taken steps to bring back together
respondent Doronila and the SSS, among which may
be mentioned the following:
In July, 1967, prior to February 14, 1968, respondent
Doronila had offered to sell the land in question to the
Social Security System Direct negotiations were
made by Doronila with the SSS. The SSS did not then
accept the offer of Doronila. Thereafter, Doronila
executed the exclusive authority in favor of petitioner
Prats on February 14, 1968.
Prats communicated with the Office of the Presidential
Housing Commission on February 23, 1968 offering
the Doronila property. Prats wrote a follow-up letter on
April is, 1968 which was answered by the
Commission with the suggestion that the property be
offered directly to the SSS. Prats wrote the SSS on
March 16, 1968, inviting Chairman Ramon Gaviola,
Jr. to discuss the offer of the sale of the property in
question to the SSS. On May 6, 1968, Prats made a
formal written offer to the Social Security System to
self the 300 hectare land of Doronila at the price of
P6.00 per square meter. Doronila received on May
17, 1968 from the SSS Administrator a telegram that
the SSS was considering the purchase of Doronilas
property for its housing project. Prats and his witness
Raagas testified that Prats had several dinner and
lunch meetings with Doronila and/or his nephew, Atty.
Manuel D. Asencio, regarding the progress of the
negotiations with the SSS.
Atty. Asencio had declared that he and his uncle,
Alfonso Doronila, were invited several times by Prats,
sometimes to luncheons and sometimes to dinner. On
a Sunday, June 2, 1968, Prats and Raagas had
luncheon in Sulu Hotel in Quezon City and they were
joined later by Chairman Gaviola of the SSS.
The Court has noted on the other hand that Doronila
finally sold the property to the Social Security System
at P3.25 per square meter which was the very same
price counter-offered by the Social Security System
and accepted by him in July, 1967 when he alone was
dealing exclusively with the said buyer long before

Prats came into the picture but that on the other hand
Prats' efforts somehow were instrumental in bringing
them together again and finally consummating the
transaction at the same price of P3.25 square meter,
although such finalization was after the expiration of
Prats' extended exclusive authority. Still such price
was higher than that stipulated in the exclusive
authority granted by Doronila to Prats.

2 Record on Appeal, pp. 76-102,

Rollo, p. 57.
3 Record on Appeal, pp. 183-184,
Rollo, p. 57.
4 Rollo, pp. 148-100.
5 Brief for Petitioner. pp. 28-99, Rollo,
p. 352.

Under the circumstances, the Court grants in equity

the sum of One Hundred Thousand Pesos
(P100,000.00) by way of compensation for his efforts
and assistance in the transaction, which however was
finalized and consummated after the expiration of his
exclusive authority and sets aside the P10,000.00
attorneys' fees award adjudged against him by
respondent court.

6 Pp. 35-36, Court of Appeals

7 Pp. 36-37, Ibid.
8 Pp. 37, Ibid.

WHEREFORE, the derision appealed from is hereby

affirmed, with the modification that private respondent
Alfonso Doronila in equity is ordered to pay petitioner
or his heirs the amount of One Hundred Thousand
Pesos (P100,000.00) and that the portion of the said
decision sell petitioner Prats to pay respondent
Doronila attorneys' fees in the sum of P10,000.00 is
set aside.
The lifting of the injunction issued by the lower court
on the P2,000,000.00 cash deposit of respondent
Doronila as ordered by respondent court is hereby
with the exception of the sum of One Hundred
Thousand Pesos (P100,000.00) which is ordered
segregated therefrom to satisfy the award herein
given to petitioner, the lifting of said injunction, as
herein ordered, is immediately executory upon
promulgation hereof.
No pronouncement as to costs.
Teehankee (Chairman), Makasiar, Muoz Palma and
Guerrero JJ., concur.

1 Rollo pp. 110-111, The decision was
written by justice Pacifico P. de Castro
and concurred in by Justice Guillermo
S. Santos and Justice Jose C.

9 Pp. 39, Ibid.

10 Pp. 40-41, Ibid,


[G.R. No. 151319. November 22, 2004]

INC., petitioner,
LINSANGAN, respondent.
For resolution in this case is a classic and
interesting texbook question in the law on agency.
This is a petition for review assailing
the Decision[1] of the Court of Appeals dated 22 June
2001, and its Resolution[2] dated 12 December 2001 in
CA G.R. CV No. 49802 entitledPedro L. Linsangan v.
Manila Memorial Cemetery, Inc. et al., finding Manila
Memorial Park Cemetery, Inc. (MMPCI) jointly and
severally liable with Florencia C. Baluyot to
respondent Atty. Pedro L. Linsangan.
The facts of the case are as follows:
Sometime in 1984, Florencia Baluyot offered Atty.
Pedro L. Linsangan a lot called Garden State at the
Holy Cross Memorial Park owned by petitioner

(MMPCI). According to Baluyot, a former owner of a

memorial lot under Contract No. 25012 was no longer
interested in acquiring the lot and had opted to sell his
rights subject to reimbursement of the amounts he
already paid. The contract was for P95,000.00.
Baluyot reassured Atty. Linsangan that once
reimbursement is made to the former buyer, the
contract would be transferred to him. Atty. Linsangan
agreed and gave Baluyot P35,295.00 representing
the amount to be reimbursed to the original buyer and
to complete the down payment to MMPCI.[3] Baluyot
issued handwritten and typewritten receipts for these

been credited in the total purchase price thereby

leaving a balance of P75,162.00 on a monthly
installment of P1,800.00 including interests (sic)
charges for a period of five (5) years.

Sometime in March 1985, Baluyot informed Atty.

Linsangan that he would be issued Contract No.
28660, a new contract covering the subject lot in the
name of the latter instead of old Contract No. 25012.
Atty. Linsangan protested, but Baluyot assured him
that he would still be paying the old price
of P95,000.00 with P19,838.00 credited as full down
payment leaving a balance of about P75,000.00.[5]

By virtue of this letter, Atty. Linsangan signed

Contract No. 28660 and accepted Official Receipt No.
118912. As requested by Baluyot, Atty. Linsangan
issued twelve (12) postdated checks of P1,800.00
each in favor of MMPCI. The next year, or on 29 April
1986, Atty. Linsangan again issued twelve (12)
postdated checks in favor of MMPCI.

Subsequently, on 8 April 1985, Baluyot brought

an Offer to Purchase Lot No. A11 (15), Block 83,
Garden Estate I denominated as Contract No. 28660
and the Official Receipt No. 118912 dated 6 April
1985 for the amount of P19,838.00. Contract No.
28660 has a listed price of P132,250.00. Atty.
Linsangan objected to the new contract price, as the
same was not the amount previously agreed upon. To
convince Atty. Linsangan, Baluyot executed a
document[6] confirming that while the contract price
is P132,250.00, Atty. Linsangan would pay only the
original price of P95,000.00.
The document reads in part:
The monthly installment will start April 6, 1985; the
amount of P1,800.00 and the difference will be issued
as discounted to conform to the previous price as
previously agreed upon. --- P95,000.00
Prepared by:
Agency Manager
Holy Cross Memorial Park
Dear Atty. Linsangan:
This will confirm our agreement that while the offer to
purchase under Contract No. 28660 states that the
total price of P132,250.00 your undertaking is to pay
only the total sum of P95,000.00 under the old price.
Further the total sum of P19,838.00 already paid by
you under O.R. # 118912 dated April 6, 1985 has


On 25 May 1987, Baluyot verbally advised Atty.

Linsangan that Contract No. 28660 was cancelled for
reasons the latter could not explain, and presented to
him another proposal for the purchase of an
equivalent property. He refused the new proposal and
insisted that Baluyot and MMPCI honor their
For the alleged failure of MMPCI and Baluyot to
conform to their agreement, Atty. Linsangan filed
a Complaint[7] for Breach of Contract and Damages
against the former.
Baluyot did not present any evidence. For its
part, MMPCI alleged that Contract No. 28660 was
cancelled conformably with the terms of the
contract[8] because of non-payment of arrearages.
MMPCI stated that Baluyot was not an agent but an
independent contractor, and as such was not
authorized to represent MMPCI or to use its name
except as to the extent expressly stated in the Agency
Manager Agreement.[10] Moreover, MMPCI was not
aware of the arrangements entered into by Atty.
Linsangan and Baluyot, as it in fact received a down
payment and monthly installments as indicated in the
contract.[11] Official receipts showing the application of
payment were turned over to Baluyot whom Atty.
Linsangan had from the beginning allowed to receive
the same in his behalf. Furthermore, whatever
misimpression that Atty. Linsangan may have had
must have been rectified by the Account Updating
Arrangement signed by Atty. Linsangan which states
that he expressly admits that Contract No. 28660 on
account of serious delinquencyis now due for
cancellation under its terms and conditions.[12]
The trial court held MMPCI and Baluyot jointly
and severally liable.[13] It found that Baluyot was an
agent of MMPCI and that the latter was estopped

from denying this agency, having received and

enchased the checks issued by Atty. Linsangan and
given to it by Baluyot. While MMPCI insisted that
Baluyot was authorized to receive only the down
payment, it allowed her to continue to receive
postdated checks from Atty. Linsangan, which it in
turn consistently encashed.[14]
The dispositive portion of the decision reads:
WHEREFORE, judgment by preponderance of
evidence is hereby rendered in favor of plaintiff
declaring Contract No. 28660 as valid and subsisting
and ordering defendants to perform their undertakings
thereof which covers burial lot No. A11 (15), Block 83,
Section Garden I, Holy Cross Memorial Park located
at Novaliches, Quezon City. All payments made by
plaintiff to defendants should be credited for his
but with costs against the defendants.
The cross claim of defendant Manila Memorial
Cemetery Incorporated as against defendant Baluyot
is GRANTED up to the extent of the costs.
MMPCI appealed the trial courts decision to the
Court of Appeals.[16] It claimed that Atty. Linsangan is
bound by the written contract with MMPCI, the terms
of which were clearly set forth therein and read,
understood, and signed by the former.[17] It also
alleged that Atty. Linsangan, a practicing lawyer for
over thirteen (13) years at the time he entered into the
contract, is presumed to know his contractual
obligations and is fully aware that he cannot belatedly
and unilaterally change the terms of the contract
without the consent, much less the knowledge of the
other contracting party, which was MMPCI. And in this
case, MMPCI did not agree to a change in the
contract and in fact implemented the same pursuant
to its clear terms. In view thereof, because of Atty.
Linsangans delinquency, MMPCI validly cancelled the
MMPCI further alleged that it cannot be held
jointly and solidarily liable with Baluyot as the latter
exceeded the terms of her agency, neither did MMPCI
ratify Baluyots acts. It added that it cannot be charged
with making any misrepresentation, nor of having
allowed Baluyot to act as though she had full powers
as the written contract expressly stated the terms and
conditions which Atty. Linsangan accepted and
understood. In canceling the contract, MMPCI merely
enforced the terms and conditions imposed therein.[18]
Imputing negligence on the part of Atty.
Linsangan, MMPCI claimed that it was the formers
obligation, as a party knowingly dealing with an
alleged agent, to determine the limitations of such

agents authority, particularly when such alleged

agents actions were patently questionable. According
to MMPCI, Atty. Linsangan did not even bother to
verify Baluyots authority or ask copies of official
receipts for his payments.[19]
The Court of Appeals affirmed the decision of the
trial court. It upheld the trial courts finding that Baluyot
was an agent of MMPCI at the time the disputed
contract was entered into, having represented
MMPCIs interest and acting on its behalf in the
dealings with clients and customers. Hence, MMPCI
is considered estopped when it allowed Baluyot to act
and represent MMPCI even beyond her authority.
The appellate court likewise found that the acts of
Baluyot bound MMPCI when the latter allowed the
former to act for and in its behalf and stead. While
Baluyots authority may not have been expressly
conferred upon her, the same may have been derived
impliedly by habit or custom, which may have been an
accepted practice in the company for a long period of
time.[21] Thus, the Court of Appeals noted, innocent
third persons such as Atty. Linsangan should not be
prejudiced where the principal failed to adopt the
needed measures to prevent misrepresentation.
Furthermore, if an agent misrepresents to a purchaser
and the principal accepts the benefits of such
misrepresentation, he cannot at the same time deny
responsibility for such misrepresentation.[22] Finally,
the Court of Appeals declared:
There being absolutely nothing on the record that
would show that the court a quo overlooked,
disregarded, or misinterpreted facts of weight and
significance, its factual findings and conclusions must
be given great weight and should not be disturbed by
this Court on appeal.
WHEREFORE, in view of the foregoing, the appeal is
hereby DENIED and the appealed decision in Civil
Case No. 88-1253 of the Regional Trial Court,
National Capital Judicial Region, Branch 57 of Makati,
is hereby AFFIRMED in toto.


MMPCI filed its Motion for Reconsideration,

but the same was denied for lack of merit.[25]

In the instant Petition for Review, MMPCI claims

that the Court of Appeals seriously erred in
disregarding the plain terms of the written contract
and Atty. Linsangans failure to abide by the terms
thereof, which justified its cancellation. In addition,
even assuming that Baluyot was an agent of MMPCI,
she clearly exceeded her authority and Atty.
Linsangan knew or should have known about this
considering his status as a long-practicing lawyer.
MMPCI likewise claims that the Court of Appeals

erred in failing to consider that the facts and the

applicable law do not support a judgment against
Baluyot only up to the extent of costs.[26]
Atty. Linsangan argues that he did not violate the
terms and conditions of the contract, and in fact
faithfully performed his contractual obligations and
complied with them in good faith for at least two
years.[27] He claims that contrary to MMPCIs position,
his profession as a lawyer is immaterial to the validity
of the subject contract and the case at bar.
According to him, MMPCI had practically admitted
in its Petition that Baluyot was its agent, and thus, the
only issue left to be resolved is whether MMPCI
allowed Baluyot to act as though she had full powers
to be held solidarily liable with the latter.[29]
We find for the petitioner MMPCI.
The jurisdiction of the Supreme Court in a
petition for review under Rule 45 of the Rules of Court
is limited to reviewing only errors of law, not fact,
unless the factual findings complained of are devoid
of support by the evidence on record or the assailed
judgment is based on misapprehension of facts.
In BPI Investment Corporation v. D.G. Carreon
Commercial Corporation,[31] this Court ruled:
There are instances when the findings of fact of the
trial court and/or Court of Appeals may be reviewed
by the Supreme Court, such as (1) when the
conclusion is a finding grounded entirely on
speculation, surmises and conjectures; (2) when the
inference made is manifestly mistaken, absurd or
impossible; (3) where there is a grave abuse of
discretion; (4) when the judgment is based on a
misapprehension of facts; (5) when the findings of fact
are conflicting; (6) when the Court of Appeals, in
making its findings, went beyond the issues of the
case and the same is contrary to the admissions of
both appellant and appellee; (7) when the findings are
contrary to those of the trial court; (8) when the
findings of fact are conclusions without citation of
specific evidence on which they are based; (9) when
the facts set forth in the petition as well as in the
petitioners main and reply briefs are not disputed by
the respondents; and (10) the findings of fact of the
Court of Appeals are premised on the supposed
absence of evidence and contradicted by the
evidence on record.[32]
In the case at bar, the Court of Appeals
committed several errors in the apprehension of the
facts of the case, as well as made conclusions devoid
of evidentiary support, hence we review its findings of
By the contract of agency, a person binds himself
to render some service or to do something in
representation or on behalf of another, with the

consent or authority of the latter.[33]Thus, the elements

of agency are (i) consent, express or implied, of the
parties to establish the relationship; (ii) the object is
the execution of a juridical act in relation to a third
person; (iii) the agent acts as a representative and not
for himself; and (iv) the agent acts within the scope of
his authority.[34]
In an attempt to prove that Baluyot was not its
agent, MMPCI pointed out that under its Agency
Manager Agreement; an agency manager such as
Baluyot is considered an independent contractor and
not an agent.[35] However, in the same contract,
Baluyot as agency manager was authorized to solicit
and remit to MMPCI offers to purchase interment
spaces belonging to and sold by the latter.
Notwithstanding the claim of MMPCI that Baluyot
was an independent contractor, the fact remains that
she was authorized to solicit solely for and in behalf of
MMPCI. As properly found both by the trial court and
the Court of Appeals, Baluyot was an agent of
MMPCI, having represented the interest of the latter,
and having been allowed by MMPCI to represent it in
her dealings with its clients/prospective buyers.
Nevertheless, contrary to the findings of the
Court of Appeals, MMPCI cannot be bound by the
contract procured by Atty. Linsangan and solicited by
Baluyot was authorized to solicit and remit to
MMPCI offers to purchase interment spaces obtained
on forms provided by MMPCI. The terms of the offer
to purchase, therefore, are contained in such forms
and, when signed by the buyer and an authorized
officer of MMPCI, becomes binding on both parties.
The Offer to Purchase duly signed by Atty.
Linsangan, and accepted and validated by MMPCI
showed a total list price of P132,250.00. Likewise, it
was clearly stated therein that Purchaser agrees that
he has read or has had read to him this agreement,
that he understands its terms and conditions, and
that there are no covenants, conditions,
warranties or representations other than those
contained herein.[37] By signing the Offer to
Purchase, Atty. Linsangan signified that he
understood its contents. That he and Baluyot had an
agreement different from that contained in the Offer to
Purchase is of no moment, and should not affect
MMPCI, as it was obviously made outside Baluyots
authority. To repeat, Baluyots authority was limited
only to soliciting purchasers. She had no authority to
alter the terms of the written contract provided by
MMPCI. The document/letter confirming the
agreement that Atty. Linsangan would have to pay the
old price was executed by Baluyot alone. Nowhere is
there any indication that the same came from MMPCI
or any of its officers.

It is a settled rule that persons dealing with an

agent are bound at their peril, if they would hold the
principal liable, to ascertain not only the fact of
agency but also the nature and extent of authority,
and in case either is controverted, the burden of proof
is upon them to establish it. [38] The basis for agency is
representation and a person dealing with an agent is
put upon inquiry and must discover upon his peril the
authority of the agent.[39] If he does not make such an
inquiry, he is chargeable with knowledge of the agents
authority and his ignorance of that authority will not be
any excuse.[40]
As noted by one author, the ignorance of a
person dealing with an agent as to the scope of the
latters authority is no excuse to such person and the
fault cannot be thrown upon the principal. [41] A person
dealing with an agent assumes the risk of lack of
authority in the agent. He cannot charge the principal
by relying upon the agents assumption of authority
that proves to be unfounded. The principal, on the
other hand, may act on the presumption that third
persons dealing with his agent will not be negligent in
failing to ascertain the extent of his authority as well
as the existence of his agency.[42]
In the instant case, it has not been established
that Atty. Linsangan even bothered to inquire whether
Baluyot was authorized to agree to terms contrary to
those indicated in the written contract, much less bind
MMPCI by her commitment with respect to such
agreements. Even if Baluyot was Atty. Linsangans
friend and known to be an agent of MMPCI, her
declarations and actions alone are not sufficient to
establish the fact or extent of her authority.[43] Atty.
Linsangan as a practicing lawyer for a relatively long
period of time when he signed the contract should
have been put on guard when their agreement was
not reflected in the contract. More importantly, Atty.
Linsangan should have been alerted by the fact that
Baluyot failed to effect the transfer of rights earlier
promised, and was unable to make good her written
commitment, nor convince MMPCI to assent thereto,
as evidenced by several attempts to induce him to
enter into other contracts for a higher consideration.
As properly pointed out by MMPCI, as a lawyer, a
greater degree of caution should be expected of Atty.
Linsangan especially in dealings involving legal
documents. He did not even bother to ask for official
receipts of his payments, nor inquire from MMPCI
directly to ascertain the real status of the contract,
blindly relying on the representations of Baluyot. A
lawyer by profession, he knew what he was doing
when he signed the written contract, knew the
meaning and value of every word or phrase used in
the contract, and more importantly, knew the legal
effects which said document produced. He is bound
to accept responsibility for his negligence.

The trial and appellate courts found MMPCI liable

based on ratification and estoppel. For the trial court,
MMPCIs acts of accepting and encashing the checks
issued by Atty. Linsangan as well as allowing Baluyot
to receive checks drawn in the name of MMPCI
confirm and ratify the contract of agency. On the other
hand, the Court of Appeals faulted MMPCI in failing to
adopt measures to prevent misrepresentation, and
declared that in view of MMPCIs acceptance of the
benefits of Baluyots misrepresentation, it can no
longer deny responsibility therefor.
The Court does not agree. Pertinent to this case
are the following provisions of the Civil Code:
Art. 1898. If the agent contracts in the name of the
principal, exceeding the scope of his authority, and
the principal does not ratify the contract, it shall be
void if the party with whom the agent contracted is
aware of the limits of the powers granted by the
principal. In this case, however, the agent is liable if
he undertook to secure the principals ratification.
Art. 1910. The principal must comply with all the
obligations that the agent may have contracted within
the scope of his authority.
As for any obligation wherein the agent has exceeded
his power, the principal is not bound except when he
ratifies it expressly or tacitly.
Art. 1911. Even when the agent has exceeded his
authority, the principal is solidarily liable with the
agent if the former allowed the latter to act as though
he had full powers.
Thus, the acts of an agent beyond the scope of
his authority do not bind the principal, unless he
ratifies them, expressly or impliedly. Only the principal
can ratify; the agent cannot ratify his own
unauthorized acts. Moreover, the principal must have
knowledge of the acts he is to ratify.[44]
Ratification in agency is the adoption or
confirmation by one person of an act performed on his
behalf by another without authority. The substance of
the doctrine is confirmation after conduct, amounting
to a substitute for a prior authority. Ordinarily, the
principal must have full knowledge at the time of
ratification of all the material facts and circumstances
relating to the unauthorized act of the person who
assumed to act as agent. Thus, if material facts were
suppressed or unknown, there can be no valid
ratification and this regardless of the purpose or lack
thereof in concealing such facts and regardless of the
parties between whom the question of ratification may
arise.[45] Nevertheless, this principle does not apply if
the principals ignorance of the material facts and
circumstances was willful, or that the principal

chooses to act in ignorance of the facts.[46] However,

in the absence of circumstances putting a reasonably
prudent man on inquiry, ratification cannot be implied
as against the principal who is ignorant of the facts.[47]
No ratification can be implied in the instant case.
A perusal of Baluyots Answer[48] reveals that the
real arrangement between her and Atty. Linsangan
was for the latter to pay a monthly installment
of P1,800.00 whereas Baluyot was to shoulder the
of P1,455.00
the P3,255.00 monthly installments as indicated in the
contract. Thus, every time an installment falls due,
payment was to be made through a check from Atty.
Linsangan for P1,800.00 and a cash component
of P1,455.00 from Baluyot.[49] However, it appears that
while Atty. Linsangan issued the post-dated checks,
Baluyot failed to come up with her part of the bargain.
This was supported by Baluyots statements in her
letter[50] to Mr. Clyde Williams, Jr., Sales Manager of
MMPCI, two days after she received the copy of
the Complaint. In the letter, she admitted that she was
remiss in her duties when she consented to Atty.
Linsangans proposal that he will pay the old price
while the difference will be shouldered by her. She
likewise admitted that the contract suffered
arrearages because while Atty. Linsangan issued the
agreed checks, she was unable to give her share
of P1,455.00 due to her own financial difficulties.
Baluyot even asked for compassion from MMPCI for
the error she committed.
Atty. Linsangan failed to show that MMPCI had
knowledge of the arrangement. As far as MMPCI is
concerned, the contract price was P132,250.00, as
stated in the Offer to Purchase signed by Atty.
Linsangan and MMPCIs authorized officer. The down
payment of P19,838.00 given by Atty. Linsangan was
in accordance with the contract as well. Payments
of P3,235.00 for at least two installments were
likewise in accord with the contract, albeit made
through a check and partly in cash. In view of
Baluyots failure to give her share in the payment,
MMPCI received only P1,800.00 checks, which were
clearly insufficient payment. In fact, Atty. Linsangan
would have incurred arrearages that could have
caused the earlier cancellation of the contract, if not
for MMPCIs application of some of the checks to his
account. However, the checks alone were not
sufficient to cover his obligations.
If MMPCI was aware of the arrangement, it would
have refused the latters check payments for being
insufficient. It would not have applied to his account
the P1,800.00 checks. Moreover, the fact that Baluyot
had to practically explain to MMPCIs Sales Manager
the details of her arrangement with Atty. Linsangan
and admit to having made an error in entering such
arrangement confirm that MMCPI had no knowledge
of the said agreement. It was only when Baluyot filed

her Answer that she claimed that MMCPI was fully

aware of the agreement.
Neither is there estoppel in the instant case. The
essential elements of estoppel are (i) conduct of a
party amounting to false representation or
concealment of material facts or at least calculated to
convey the impression that the facts are otherwise
than, and inconsistent with, those which the party
subsequently attempts to assert; (ii) intent, or at least
expectation, that this conduct shall be acted upon by,
or at least influence, the other party; and (iii)
knowledge, actual or constructive, of the real facts.[51]
While there is no more question as to the agency
relationship between Baluyot and MMPCI, there is no
indication that MMPCI let the public, or specifically,
Atty. Linsangan to believe that Baluyot had the
authority to alter the standard contracts of the
company. Neither is there any showing that prior to
signing Contract No. 28660, MMPCI had any
knowledge of Baluyots commitment to Atty.
Linsangan. One who claims the benefit of an estoppel
on the ground that he has been misled by the
representations of another must not have been misled
through his own want of reasonable care and
circumspection.[52] Even
Linsangan was misled by MMPCIs actuations, he still
cannot invoke the principle of estoppel, as he was
clearly negligent in his dealings with Baluyot, and
could have easily determined, had he only been
cautious and prudent, whether said agent was clothed
with the authority to change the terms of the principals
written contract. Estoppel must be intentional and
unequivocal, for when misapplied, it can easily
become a most convenient and effective means of
injustice.[53] In view of the lack of sufficient proof
showing estoppel, we refuse to hold MMPCI liable on
this score.
Likewise, this Court does not find favor in the
Court of Appeals findings that the authority of
defendant Baluyot may not have been expressly
conferred upon her; however, the same may have
been derived impliedly by habit or custom which may
have been an accepted practice in their company in a
long period of time. A perusal of the records of the
case fails to show any indication that there was such
a habit or custom in MMPCI that allows its agents to
enter into agreements for lower prices of its interment
spaces, nor to assume a portion of the purchase price
of the interment spaces sold at such lower price. No
evidence was ever presented to this effect.
As the Court sees it, there are two obligations in
the instant case. One is the Contract No. 28660
between MMPCI and by Atty. Linsangan for the
purchase of an interment space in the formers
cemetery. The other is the agreement between
Baluyot and Atty. Linsangan for the former to shoulder
amount P1,455.00,

between P95,000.00,
and P132,250.00, the actual contract price.


action against Baluyot, which he can pursue in

another case.

To repeat, the acts of the agent beyond the

scope of his authority do not bind the principal unless
the latter ratifies the same. It also bears emphasis
that when the third person knows that the agent was
acting beyond his power or authority, the principal
cannot be held liable for the acts of the agent. If the
said third person was aware of such limits of authority,
he is to blame and is not entitled to recover damages
from the agent, unless the latter undertook to secure
the principals ratification.[54]

WHEREFORE, the instant petition is GRANTED.

The Decision of the Court of Appeals dated 22 June
2001 and its Resolution dated 12 December 2001 in
CA- G.R. CV No. 49802, as well as the Decision in
Civil Case No. 88-1253 of the Regional Trial Court,
Makati City Branch 57, are hereby REVERSED and
SET ASIDE. The Complaint in Civil Case No. 88-1253
is DISMISSED for lack of cause of action. No
pronouncement as to costs.

This Court finds that Contract No. 28660 was

validly entered into both by MMPCI and Atty.
Linsangan. By affixing his signature in the contract,
Atty. Linsangan assented to the terms and conditions
thereof. When Atty. Linsangan incurred delinquencies
in payment, MMCPI merely enforced its rights under
the said contract by canceling the same.
Being aware of the limits of Baluyots authority,
Atty. Linsangan cannot insist on what he claims to be
the terms of Contract No. 28660. The agreement,
insofar as the P95,000.00 contract price is concerned,
is void and cannot be enforced as against MMPCI.
Neither can he hold Baluyot liable for damages under
the same contract, since there is no evidence
showing that Baluyot undertook to secure MMPCIs
ratification. At best, the agreement between Baluyot
and Atty. Linsangan bound only the two of them. As
far as MMPCI is concerned, it bound itself to sell its
interment space to Atty. Linsangan for P132,250.00
under Contract No. 28660, and had in fact received
several payments in accordance with the same
contract. If the contract was cancelled due to
arrearages, Atty. Linsangans recourse should only be
against Baluyot who personally undertook to pay the
difference between the true contract price
ofP132,250.00 and the original proposed price
of P95,000.00. To surmise that Baluyot was acting on
behalf of MMPCI when she promised to shoulder the
said difference would be to conclude that MMPCI
undertook to pay itself the difference, a conclusion
that is very illogical, if not antithetical to its business
However, this does not preclude Atty. Linsangan
from instituting a separate action to recover damages
from Baluyot, not as an agent of MMPCI, but in view
of the latters breach of their separate agreement. To
review, Baluyot obligated herself to pay P1,455.00 in
addition to Atty. Linsangans P1,800.00 to complete
the monthly installment payment under the contract,
which, by her own admission, she was unable to do
due to personal financial difficulties. It is undisputed
that Atty. Linsangan issued the P1,800.00 as agreed
upon, and were it not for Baluyots failure to provide
the balance, Contract No. 28660 would not have been
cancelled. Thus, Atty. Linsangan has a cause of

Puno, (Chairman), Austria-Martinez,
Sr., and Chico-Nazario, JJ., concur.



Promulgated by the Eighth Division, penned by

Associate Justice Perlita J. Tria Tirona, with
Justices Eugenio S. Labitoria and Eloy R.
Bello, Jr., concurring; Rollo. pp. 91-98.


Id. at 101.


Id. at 92.


RTC Records, pp. 242-246.


Id. at 247.


Id. at 128.


Docketed as CV-88-1253, raffled to Regional Trial

Court o Makati, Branch 27, presided by Judge
Arsenio Magpale. Id. at 1.


Id. at 247; the contract provides in part:

Time is of the essence of this
agreement and Purchaser agrees that should
any of the foregoing payments, including
accrued interest, remain unpaid or should any
of the covenants or conditions contained
herein remain unperformed by him for a
period of 30 days after the same was to have
been paid or performed under this Offer to
Purchase, Purchaser shall forthwith and
without demand be in default and in that event
this agreement shall, at the option of Seller,
become automatically null and void, and
Seller may re-enter the above-described
property and hold, sell, or dispose the same
without any liability to Purchaser, and retain all
payments made by Purchaser prior to such
re-entry as liquidated damages. Should
Purchaser default in the payment of any one
of the above-stated downpayments or
installments, then the entire obligation shall
automatically become due and demandable,
and in that event, all discounts and interest-

free concessions previously granted shall be

deemed nullified and the discounts shall be
added back to the above purchase price and
interest shall be charged at the rate of twentyfour percent (24%) per annum on the
declining balance. Purchaser further agrees
that waiver by Seller of any breach of any of
the covenants or conditions contained herein
shall not be construed as a waiver of any
subsequent breach. Purchaser agrees that
the exercise by the Seller of any remedy to
protect its rights shall not be a waiver of any
other remedy by law.

439 (1999), citing Misa v. Court of Appeals,

212 SCRA 217.

Article 1868, Civil Code.




RTC Records, p. 462.


Art. IV of the Agency Manager Agreement provides

in part :
Subject to the terms and conditions
hereinafter set forth and effective as of the
date set forth above, the COMPANY
authorizes AGENCY MANAGER to solicit and
remit to COMPANY offers to purchase
interment spaces belonging to and sold by the
COMPANY. Such offers to purchase shall be
obtained on forms provided by the COMPANY
which, on execution by a duly authorized
officer of the COMPANY, and not before, will
bind the COMPANY. (RTC Records, pp. 459.)

Rollo, p. 56.


RTC Records, p. 29.


Id. at 36.


Id. at 33.


Decision dated 27 February 1995, Rollo, pp. 156161.


Id. at 247.

Id. at 160-161.


Yu Eng Cho v. Pan American World Airways, Inc.

385 Phil. 453, 465 (2000).


Safic Alcan & Cie v. Imperial Vegetable Oil Co.,

Inc. G.R. No. 126751, 28 March 2001, 355
SCRA 559, 568, citations omitted.


Bacaltos Coal Mines v. Court of Appeals, G.R. No.

114091, June 29, 1995, 245 SCRA 460, 467.


Id. at 161.


Docketed as CA- G.R. CV No.49802.


CA Records, pp. 190-191.


Rollo, pp. 207-218.


Id. at 220-227.


Id. at 95.


V. J. FRANCISCO, AGENCY 265 (1952).


Id. at 96.


Id. citing 2 AM. JUR. 76-77


Id. at 97.


Supra note 38 at 467.


Id. at 97.



Id. at 136-152.

Supra note 34 citing Brownell v. Parreo, (C.A.) 54

Off. Gaz. 7419.



Id. at 154.



Id. at 58-60.


Id. at 60.



Id. at 47 citing Hutchinson Co. v. Gould, 181 p.

651, 180 Cal. 356.

Id. at 277.


Id. at 48.

Id. at 273.


RTC Records, pp. 48-52.

Id. at 280.


Id. at 50.


Id. at 466.


Lim v. Queensland Tokyo Commodities, Inc., 424

(2002( citing Philippine
National Bank v. Court of Appeals, 308 SCRA
229 (1999).


Mijares v. Court of Appeals, G.R. No. 113558, 338

Phil. 274, 286 (1997) citing 28 AM JUR 2d
Estoppel 80, citations omitted:


Tsai v. Court of Appeals, G.R. No. 120098, 2

335, citing Congregation of the Religious of
the Virgin Mary v. Court of Appeals, 291
SCRA 385 (1998).


422 Phil. 367 (2001).


Id. at 378 citing Cebu Shipyard and Engineering

Works, Inc. v. William Lines, Inc., 366 Phil.

(1960) citing 2 C.J.S. 1081.

One who claims the benefit of an

estoppel on the ground that he has been
misled by the representations of another must
not have been misled through his own want of
reasonable care and circumspection. A lack of
diligence by a party claiming estoppel is
generally fatal. If the party conducts himself
with careless indifference to means of
information reasonable at hand, or ignores
highly suspicious circumstances, he may not
invoke the doctrine of estoppel. Good faith is
generally regarded as requiring the exercise
of reasonable diligence to learn the truth, and
accordingly, estoppel is denied where the
party claiming it was put on inquiry as to the
truth and had available means for ascertaining
it, at least where actual fraud has not been
practiced on the party claiming the estoppel


Appeals in CA-G.R. CV No. 60031, reversing the

Decision of the Regional Trial Court of Quezon City,
Branch 104, and holding petitioners Amon Trading
Corporation and Juliana Marketing to be solidarily
liable with Lines & Spaces Interiors Center (Lines &
Spaces) in refunding private respondent Tri-Realty
Development and Construction Corporation (TriRealty) the amount corresponding to the value of
undelivered bags of cement.
The undisputed facts:

Arcelona v. Court of Appeals, 345 Phil. 250

(1997) citing La Naval Drug Corporation v.
Court of Appeals, 236 SCRA 78 (1994).
Supra note 39 at 569 citing Cervantes v. Court of
Appeals, 304 SCRA 25 (1999).

Private respondent Tri-Realty is a developer

and contractor with projects in Bulacan and Quezon
City. Sometime in February 1992, private respondent
had difficulty in purchasing cement needed for its
projects. Lines & Spaces, represented by Eleanor

P e t i t i o n e r s,

Bahia Sanchez, informed private respondent that it








petitioners, Amon Trading Corporation and its sister

company, Juliana Marketing. On the strength of such
representation, private respondent proceeded to order
from Sanchez Six Thousand Fifty (6,050) bags of

- versus -

cement from petitioner Amon Trading Corporation,

R e s p o n d e n t s.
x- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -x

and from Juliana Marketing, Six Thousand (6,000)

bags at P98.00/bag.

Private respondent, through Mrs. Sanchez of




paid in

advance the


of P592,900.00 through Solidbank Managers Check

No. 0011565 payable to Amon Trading Corporation,


and the amount of P588,000.00 payable to Juliana

Marketing, through Solidbank Managers Check No.
0011566. A certain Weng Chua signed the check

This is an appeal by certiorari from the

vouchers for Lines & Spaces while Mrs. Sanchez

Decision[1] dated 28 November 2002 of the Court of

issued receipts for the two managers checks. Private

respondent likewise paid to Lines & Spaces an






advance fee for the 12,050 cement bags at the rate


ordered or purchased several bags of cement and

consideration of the facilitation of the orders and

paid the price thereof without informing them of any

of P7.00/bag,



of P84,350.00,

certainty of delivery of the same to the private






0011565 and 0011566 were paid by Sanchez to


special arrangement nor disclosing to them that Lines

& Spaces and respondent corporation are distinct and
separate entities. They added that there were
purchases or orders made by Lines & Spaces/Tri-

There were deliveries to private respondent from

Realty which they were about to deliver, but were
Amon Trading Corporation and Juliana Marketing of
cancelled by Mrs. Sanchez and the consideration of
3,850 bags and 3,000 bags, respectively, during the







period from April to June 1992. However, the balance

reimbursed to Lines & Spaces. The refund was in the
of 2,200 bags from Amon Trading Corporation and
form of a check payable to Lines & Spaces.
3,000 bags from Juliana Marketing, or a total of 5,200
bags, was not delivered. Private respondent, thus,
sent petitioners written demands but in reply,
petitioners stated that they have already refunded the

Lines & Spaces denied in its Answer that it is

represented by Eleanor B. Sanchez and pleads in
defense lack of cause of action and in the alternative,
it raised the defense that it was only an intermediary

amount of undelivered bags of cement to Lines and

Spaces per written instructions of Eleanor Sanchez.

between the private respondent and petitioners.


Soon after, though, counsel for Lines & Spaces

moved to withdraw from the case for the reason that

its client was beyond contact.
Left high and dry, with news reaching it that Eleanor
Sanchez had already fled abroad, private respondent
filed this case for sum of money against petitioners
and Lines & Spaces.

On 29 January 1998, the Regional Trial Court

of Quezon City, Branch 104, found Lines & Spaces
solely liable to private respondent and absolved

Petitioners plead in defense lack of right or

petitioners of any liability. The dispositive portion of
cause of action, alleging that private respondent had
the trial courts Decision reads:
no privity of contract with them as it was Lines &

Wherefore, judgment is
defendant Lines and Spaces
Interiors Center as follows: to pay
plaintiff on the complaint the
amount of P47,950.00 as refund of
the fee for the undelivered 5,200
bags of cement at the rate of
P7.00 per bag; the amount of
P509,600.00 for the refund of the
price of the 5,200 undelivered
bags of cement at P98.00 per bag;
the amount of P2,000,000.00 for
compensatory damages; as well
as the amount of P639,387.50 as
attorneys fees; and to pay Amon
Trading and Juliana Marketing,
Inc. on the crossclaim the sum of
P200,000.00 as attorneys fees.[3]




refund of the price of

undelivered bags of cement.


Defendant-appellee Juliana Marketing

is held liable jointly and severally with
defendant-appellee Lines and Spaces
Interiors Center in the amount of
P294,000.00 for the refund of the price
of 3,000 undelivered bags of cement.
The defendant-appellee Lines and
Spaces Interiors Center is held solely
in the amount of P47,950.00 as refund
of the fee for the 5,200 undelivered
bags of cement to the plaintiffappellant Tri-Realty Development and
Construction Corporation.
damages and attorneys fees are


appealed from the trial courts decision absolving

Amon Trading Corporation and Juliana Marketing of

The cross claim of defendantsappellees Amon Trading Corporation

and Juliana Marketing is DISMISSED
for lack of merit.
No pronouncement as to costs.[4]

any liability to Tri-Realty. In the presently assailed

Decision, the Court of Appeals reversed the decision
of the trial court and held petitioners Amon Trading
Corporation and Juliana Marketing to be jointly and
severally liable with Lines

& Spaces for the

Pained by the ruling, petitioners elevated the

case to this Court via the present petition for review to
challenge the Decision and Resolution of the Court of
Appeals on the following issues:




undelivered bags of cement. The Court of Appeals


WHEREFORE, premises considered,

the decision of the court a quo is
and another one is entered ordering
the following:
Defendant-appellee Amon Trading
Corporation is held liable jointly and
severally with defendant-appellee
Lines and Spaces Interiors Center in
the amount of P215,600.00 for the

At the focus of scrutiny is the issue of whether

or not the Court of Appeals committed reversible error
in ruling that petitioners are solidarily liable with Lines

& Spaces. The key to unlocking this issue is to

gleaned from the records, and as private respondent

determine whether or not Lines & Spaces is the

itself admitted in its Complaint, private respondent

private respondents agent and whether or not there is

agreed with Eleanor Sanchez of Lines & Spaces for

privity of contract between petitioners and private

the latter to source the cement needs of the former in


consideration of P7.00 per bag of cement. It is worthy

to note that the payment in managers checks was

We shall consider these issues concurrently

as they are interrelated.

made to Eleanor Sanchez of Lines & Spaces and was

not directly paid to petitioners. While the managers
check issued by respondent company was eventually

Petitioners, in their brief, zealously make a

paid to petitioners for the delivery of the bags of

case that there was no contract of agency between

cement, there is obviously nothing from the face of

Lines & Spaces and private respondent. [6] Petitioners

said managers check to hint that private respondent

strongly assert that they did not have a hint that Lines

was the one making the payments. There was

& Spaces and Tri-Realty are two different and distinct

likewise no intimation from Sanchez that the purchase

entities inasmuch as Eleanor Sanchez whom they

order placed by her was for private respondents

have dealt with just represented herself to be from

benefit. The

Lines & Spaces/Tri-Realty when she placed her order

between private respondent and Eleanor Sanchez of

for the delivery of the bags of cement. Hence, no

Lines & Spaces. This contract is distinct and separate

privity of contract can be said to exist between

from the contract of sale between petitioners and

petitioners and private respondent.[7]

Eleanor Sanchez who represented herself to be from


Private respondent, on the other hand, goes











representation, was a single account or entity.

over the top in arguing that contrary to their claim of

The records bear out, too, Annex A showing a





check voucher payable to Amon Trading Corporation

Lines & Spaces, as represented by Eleanor Sanchez,

for the 6,050 bags of cement received by a certain

was a separate and distinct entity from Tri-Realty.

Weng Chua for Mrs. Eleanor Sanchez of Lines &


Spaces, and Annex B which is a check voucher

Then, too, private respondent stirs up support for its

contention that contrary to petitioners' claim, there

bearing the name of Juliana Marketing as payee, but

was received again by said Weng Chua.Nowhere

was privity of contract between private respondent

and petitioners.


from the face of the check vouchers is it shown that

petitioners or any of their authorized representatives
received the payments from respondent company.

Primarily, there was no written contract







Also on record are the receipts issued by

respondent for the delivery of the bags of cement. As

Lines & Spaces, signed by Eleanor Bahia Sanchez,

covering the said managers checks. As Engr. Guido

Ganhinhin of respondent Tri-Realty testified, it was

There is likewise nothing meaty about the

assertion of private respondent that inasmuch as the

Lines & Spaces, not petitioners, which issued to them

a receipt for the two (2) managers checks. Thus-

delivery receipts as well as the purchase order were

for the account of Lines & Spaces/Tri-Realty, then

Q: And what is your proof that

Amon and Juliana were paid of the
purchases through managers checks?
A: Lines & Spaces who
represented Amon Trading and
Juliana Marketing issued us receipts
for the two (2) managers checks we
paid to Amon Trading and Juliana
Marketing Corporation.
Q: I am showing to you check
no. 074 issued by Lines & Spaces
Interiors Center, what relation has this
check to that check you mentioned
A: Official Receipt No. 074
issued by Lines & Spaces Interiors
Center was for the P592,900.00 we
paid to Amon Trading Corporation for
6,050 bags of cement.
Q: Now there appears a
signature in that receipt above the
printed words authorized signature,
whose signature is that?

petitioners should have been placed on guard that it

was private respondent which is the principal
of Sanchez. In China Banking Corp. v. Members of
the Board of Trustees, Home Development Mutual
Fund[11] and the later case of Romulo, Mabanta,
Buenaventura, Sayoc and De los Angeles v. Home
Development Mutual Fund,[12] the term and/or was
held to mean that effect shall be given to both
the conjunctive and and the disjunctive or; or that one
word or the other may be taken accordingly as one or
the other will best effectuate the intended purpose. It
was accordingly ordinarily held that in using the term
"and/or" the word "and" and the word "or" are to be
used interchangeably.

A: The signature of Mrs.

representative of Lines and Spaces.
Q: Why do you know that that
is her signature?
A: She is quite familiar with me
and I saw her affix her signature upon
issuance of the receipt.[10] (Emphasis

By analogy, the words Lines & Spaces/TriRealty mean that effect shall be given to both Lines &
Spaces and Tri-Realty or that Lines & Spaces and TriRealty

exist between petitioners and private respondent.





petitioners were not remiss when they believed


Without doubt, no vinculum could be said to





Lines &

Spaces/Tri-Realty refers to just one entity. There was,

therefore, no error attributable to petitioners when
they refunded the value of the undelivered bags of
cement to Lines & Spaces only.

There is likewise a dearth of evidence to show

that the case at bar is an open-and-shut case of
agency between private respondent and Lines &
Spaces. Neither Eleanor Sanchez nor Lines & Spaces
was an agent for private respondent, but rather a
supplier for the latters cement needs. The Civil Code
defines a contract of agency as follows:
Art. 1868. By the contract of
agency a person binds himself to
render some service or to do
something in representation or on
behalf of another, with the consent or
authority of the latter.

Eleanor Sanchez, to supply them with the needed

bags of cement.
Q: Do you know the defendant
Lines & Spaces in this case?
A: Yes, sir.
Q: How come you know this
Sanchez offered to supply us cement
when there was scarcity of cement
(Emphasis supplied)

We cannot go along the Court of Appeals

disquisition that Amon Trading Corporation and

In a bevy of cases such as the avuncular case

Juliana Marketing should have required a special

of Victorias Milling Co., Inc. v. Court of Appeals,[13] the

power of attorney form when they refunded Eleanor

Court decreed from Article 1868 that the basis of

B. Sanchez the cost of the undelivered bags of

agency is representation.
. . . On the part of the
principal, there must be an actual
intention to appoint or an intention
naturally inferable from his words or
actions and on the part of the agent,
there must be an intention to accept
the appointment and act on it, and in
the absence of such intent, there is
generally no agency. One factor which
most clearly distinguishes agency
from other legal concepts is control;
one person - the agent - agrees to act
under the control or direction of
another - the principal. Indeed, the
very word "agency" has come to
connote control by the principal. The
control factor, more than any other,
has caused the courts to put contracts
between principal and agent in a
separate category.

cement. All the quibbling about whether Lines &

Spaces acted as agent of private respondent is inane
because as illustrated earlier, petitioners took orders
from Eleanor Sanchez who, after all, was the one who
paid them the managers checks for the purchase of
cement. Sanchez represented herself to be from
Lines & Spaces/Tri-Realty, purportedly a single entity.
Inasmuch as they have never directly dealt with
private respondent and there is no paper trail on
record to guide them that the private respondent, in
fact, is the beneficiary, petitioners had no reason to
doubt the request of Eleanor Sanchez later on to

Here, the intention of private respondent, as

refund the value of the undelivered bags of cement to

the Executive Officer of respondent corporation

Lines & Spaces. Moreover, the check refund was

testified on, was merely for Lines & Spaces, through

payable to Lines & Spaces, not to Sanchez, so there

private respondents claim against petitioners lacks

was indeed no cause to suspect the scheme.

legal foothold.

The fact that the deliveries were made at the

construction sites of private respondent does not by

Considering the vagaries of the case, private

respondent brought the wrong upon itself. As adeptly
surmised by the trial court, between petitioners and

itself raise suspicion that petitioners were delivering

private respondent, it is the latter who had made

for private respondent. There was no sufficient

possible the wrong that was perpetuated by Eleanor

showing that petitioners knew that the delivery sites

Sanchez against it so it must bear its own loss. It is in

were that of private respondent and for another thing,

this sense that we must apply the equitable maxim

the deliveries were made by petitioners men who

that as between two innocent parties, the one who

made it possible for the wrong to be done should be

have no business nosing around their clients affairs.

the one to bear the resulting loss. [15] First, private

respondent was the one who had reposed too much





trust on Eleanor Sanchez for the latter to source its

absconded to the United States of America and the

cement needs. Second, it failed to employ safety nets

story of what happened to the check refund may be

to steer clear of the rip-off. For such huge sums of

money involved in this case, it is surprising that a

forever locked with her. Lines & Spaces, in its Answer

corporation such as private respondent would pay its

to the Complaint, washed its hands of the apparent

construction materials in advance instead of in credit

ruse perpetuated by Sanchez, but argues that if at all,

thus opening a window of opportunity for Eleanor

it was merely an intermediary between petitioners and

Sanchez or Lines & Spaces to pocket the remaining

private respondent. With no other way out, Lines &

balance of the amount paid corresponding to the

undelivered materials. Private respondent likewise

Spaces was a no-show at the trial proceedings so that







paid in advance the commission of Eleanor Sanchez


for the materials that have yet to be delivered so it

appearance because of his clients vanishing act. Left

really had no means of control over her. Finally, there

with an empty bag, so to speak, private respondent

is no paper trail linking private respondent to

now puts the blame on petitioners. But this Court finds

petitioners thereby leaving the latter clueless that

private respondent was their true client. Private

plausible the stance of petitioners that they had no

respondent should have, at the very least, required

inkling of the deception that was forthcoming. Indeed,

petitioners to sign the check vouchers or to issue

without any contract or any hard evidence to show

receipts for the advance payments so that it could

any privity of contract between it and petitioners,

have a hold on petitioners. In this case, it was the

representative of Lines & Spaces who signed the

check vouchers. For its failure to establish any of







incurred the risk of not being able to recoup the value

of the materials it had paid good money for.






hereby GRANTED. Accordingly, the Decision and the

Resolution dated 28 November 2002 and 10 June
2003, of the Court of Appeals in CA-G.R CV No.
60031, are hereby REVERSED and SET ASIDE. The
Decision dated 29 January 1998 of the Regional Trial
Court of Quezon City, Branch 104, in Civil Case Q-9214235 is hereby REINSTATED. No costs.

Pursuant to Article VIII, Section 13 of the Constitution,
and the Division Chairmans Attestation, it is hereby
certified that the conclusions in the above Decision
were reached in consultation before the case was
assigned to the writer of the opinion of the Courts

Associate Justice

Associate Justice


Associate Justice

Associate Justice

I attest that the conclusions in the above Decision
were reached in consultation before the case was
assigned to the writer of the opinion of the Courts

Penned by Associate Justice Amelita G. Tolentino

with Associate Justices Eubulo G. Verzola and
Candido V. Rivera, concurring. Rollo, pp. 24-30.
CA Rollo, p. 41.
CA Rollo, p. 45.
Rollo, pp. 29-30.
[5] Rollo, p. 13.
[6] Rollo, p. 15.
[7] Rollo, p. 13.
[8] Rollo, p. 125.
[9] Rollo, p. 125.
TSN, 08 February 1995, pp. 9-10.
G.R. No. 131787, 19 May 1999, 307 SCRA 443.
G.R. No. 131082, 19 June 2000, 333 SCRA 777.
G.R. No. 117356, 19 June 2000, 333 SCRA 663,
TSN, 08 February 1995, pp. 9-11.



Legarda v. Court of Appeals, G.R. No. 94457, 16

October 1997, 280 SCRA 642.
G.R. No. 34642

September 24, 1931

FABIOLA SEVERINO, accompanied by her

husband RICARDO VERGARA, plaintiffs-appellees,
ENRIQUE ECHAUS, appellant.
R. Nepomuceno for appellant.
Jacinto E. Evidente for appellees.
This action was instituted in the Court of First
Instance of the Province of Iloilo by Fabiola Severino,
with whom is joined her husband Ricardo Vergara, for
the purpose of recovering the sum of P20,000 from
Guillermo Severino and Enrique Echaus, the latter in
the character of guarantor for the former. Upon
hearing he cause the trial court gave judgment in
favor of the plaintiffs to recover the sum of P20,000
with lawful from November 15, 1929, the date of the
filing of the complaint, with costs. But it was declared
that execution of this judgment should issue first
against the property of Guillermo Severino, and if no
property should be found belonging to said defendant
sufficient to satisfy the judgment in whole or in part,
execution for the remainder should be issued against
the property of Enrique Echaus as guarantor. From
this judgment the defendant Echaus appealed, but his
principal, Guillermo Severino, did not.
The plaintiff Fabiola Severino is the recognized
natural daughter of Melecio Severino, deceased,
former resident of Occidental Negros. Upon the death
of Melecio Severino a number of years ago, he left
considerable property and litigation ensued between
his widow, Felicitas Villanueva, and Fabiola Severino,
on the one part, and other heirs of the deceased on
the other part. In order to make an end of this
litigation a compromise was effected by which
Guillermo Severino, a son of Melecio Severino, took
over the property pertaining to the estate of his father
at the same time agreeing to pay P100,000 to
Felicitas Villanueva and Fabiola Severino. This sum of
money was made payable, first, P40,000 in cash
upon the execution of the document of compromise,
and the balance in three several payments of P20,000

at the end of one year; two years, and three years

respectively. To this contract the appellant Enrique
Echaus affixed his name as guarantor. The first
payment of P40,000 was made on July 11, 1924, the
date when the contract of compromise was executed;
and of this amount the plaintiff Fabiola Severino
received the sum of P10,000. Of the remaining
P60,000, all as yet unpaid, Fabiola Severino is
entitled to the sum of P20,000.
It appears that at the time of the compromise
agreement above-mentioned was executed Fabiola
Severino had not yet been judicially recognized as the
natural daughter of Melecio Severino, and it was
stipulated that the last P20,000 corresponding to
Fabiola and the last P5,000 corresponding to Felicitas
Villanueva should retained on deposit until the definite
status of Fabiola Severino as natural daughter of
Melecio Severino should be established. The judicial
decree to this effect was entered in the Court of First
Instance of Occidental Negros on June 16, 1925, and
as the money which was contemplated to be held in
suspense has never in fact been paid to the parties
entitled thereto, it results that the point respecting the
deposit referred to has ceased to be of moment.
The proof shows that the money claimed in this action
has never been paid and is still owing to the plaintiff;
and the only defense worth noting in this decision is
the assertion on the part of Enrique Echaus that he
received nothing for affixing his signature as
guarantor to the contract which is the subject of suit
and that in effect the contract was lacking in
consideration as to him.
The point is not well taken. A guarantor or surety is
bound by the same consideration that makes the
contract effective between the principal parties
thereto. (Pyle vs. Johnson, 9 Phil., 249.) The
compromise and dismissal of a lawsuit is recognized
in law as a valuable consideration; and the dismissal
of the action which Felicitas Villanueva and Fabiola
Severino had instituted against Guillermo Severino
was an adequate consideration to support the
promise on the part of Guillermo Severino to pay the
sum of money stipulated in the contract which is the
subject of this action. The promise of the appellant
Echaus as guarantor therefore binding. It is never
necessary that the guarantor or surety should receive
any part of the benefit, if such there be, accruing to
his principal. But the true consideration of this

contract was the detriment suffered by the plaintiffs in

the former action in dismissing that proceeding, and it
is immaterial that no benefit may have accrued either
to the principal or his guarantor.
The judgment appealed from is in all respects correct,
and the same will be affirmed, with costs against the
appellant. So ordered.
Avancea, C.J., Johnson, Malcolm, Villamor, Ostrand,
Romualdez, Villa-Real and Imperial, JJ., concur.


[G.R. No. 156015. August 11, 2005]


capacity as former Chief of the Intelligence
Service, Armed Forces of the Philippines
(ISAFP), and former Commanding General,
Presidential Security Group (PSG), and
MAJ. DAVID B. DICIANO, in his capacity as
an Officer of ISAFP and former member of
the PSG, petitioners, vs. HON. VICTORINO
EVANGELISTA, in his capacity as
Presiding Judge, Regional Trial Court,
Branch 223, Quezon City, and DANTE
LEGASPI, represented by his attorney-infact, Paul Gutierrez, respondents.
The case at bar stems from a complaint for
damages, with prayer for the issuance of a writ of
preliminary injunction, filed by private respondent
Dante Legaspi, through his attorney-in-fact Paul
Gutierrez, against petitioners Gen. Jose M. Calimlim,
Ciriaco Reyes and Maj. David Diciano before the
Regional Trial Court (RTC) of Quezon City.[1]
The Complaint alleged that private respondent
Legaspi is the owner of a land located in Bigte,
Norzagaray, Bulacan. In November 1999, petitioner
Calimlim, representing the Republic of the Philippines,
and as then head of the Intelligence Service of the
Armed Forces of the Philippines and the Presidential
Security Group, entered into a Memorandum of
Agreement (MOA) with one Ciriaco Reyes. The MOA
granted Reyes a permit to hunt for treasure in a land

in Bigte, Norzagaray, Bulacan. Petitioner Diciano

signed the MOA as a witness.[2] It was further alleged
that thereafter, Reyes, together with petitioners,
started, digging, tunneling and blasting works on the
said land of Legaspi. The complaint also alleged that
petitioner Calimlim assigned about 80 military
personnel to guard the area and encamp thereon to
intimidate Legaspi and other occupants of the area
from going near the subject land.
On February 15, 2000, Legaspi executed a
special power of attorney (SPA) appointing his
nephew, private respondent Gutierrez, as his
attorney-in-fact. Gutierrez was given the power to
deal with the treasure hunting activities on Legaspis
land and to file charges against those who may enter
it without the latters authority.[3] Legaspi agreed to give
Gutierrez 40% of the treasure that may be found in
the land.
On February 29, 2000, Gutierrez filed a case for
damages and injunction against petitioners for illegally
entering Legaspis land. He hired the legal services of
Atty. Homobono Adaza. Their contract provided that
as legal fees, Atty. Adaza shall be entitled to 30% of
Legaspis share in whatever treasure may be found in
the land. In addition, Gutierrez agreed to pay Atty.
Adaza P5,000.00 as appearance fee per court
hearing and defray all expenses for the cost of the
litigation.[4] Upon the filing of the complaint, then
Executive Judge Perlita J. Tria Tirona issued a 72hour temporary restraining order (TRO) against
The case[5] was subsequently raffled to the RTC
of Quezon City, Branch 223, then presided by public
respondent Judge Victorino P. Evangelista. On March
2, 2000, respondent judge issued another 72-hour
TRO and a summary hearing for its extension was set
on March 7, 2000.
On March 14, 2000, petitioners filed a Motion to
Dismiss[6] contending: first, there is no real party-ininterest as the SPA of Gutierrez to bring the suit was
already revoked by Legaspi on March 7, 2000, as
evidenced by a Deed of Revocation,[7] and, second,
Gutierrez failed to establish that the alleged armed
men guarding the area were acting on orders of
petitioners. On March 17, 2000, petitioners also filed a
Motion for Inhibition[8] of the respondent judge on the
ground of alleged partiality in favor of private
On March 23, 2000, the trial court granted private
respondents application for a writ of preliminary
injunction on the following grounds: (1) the diggings
and blastings appear to have been made on the land
of Legaspi, hence, there is an urgent need to maintain
the status quo to prevent serious damage to Legaspis
land; and, (2) the SPA granted to Gutierrez continues
to be valid.[9] The trial court ordered thus:

WHEREFORE, in view of all the foregoing, the Court

hereby resolves to GRANT plaintiffs application for a
writ of preliminary injunction. Upon plaintiffs filing of
an injunction bond in the amount of ONE HUNDRED
THOUSAND PESOS (P100,000.00), let a Writ of
Preliminary Injunction issue enjoining the defendants
as well as their associates, agents or representatives
from continuing to occupy and encamp on the land of
the plaintiff LEGASPI as well as the vicinity thereof;
from digging, tunneling and blasting the said land of
plaintiff LEGASPI; from removing whatever treasure
may be found on the said land; from preventing and
threatening the plaintiffs and their representatives
from entering the said land and performing acts of
ownership; from threatening the plaintiffs and their
representatives as well as plaintiffs lawyer.
On even date, the trial court issued another
Order[10] denying petitioners motion to dismiss and
requiring petitioners to answer the complaint. On April
4, 2000, it likewise denied petitioners motion for
On appeal, the Court of Appeals affirmed the
decision of the trial court.[12]
Hence this petition, with the following assigned
We find no merit in the petition.
On the first issue, petitioners claim that the
special power of attorney of Gutierrez to represent
Legaspi has already been revoked by the latter.
Private respondent Gutierrez, however, contends that
the unilateral revocation is invalid as his agency is
coupled with interest.
We agree with private respondent.
Art. 1868 of the Civil Code provides that by the
contract of agency, an agent binds himself to render

some service or do something in representation or on

behalf of another, known as the principal, with the
consent or authority of the latter.[13]
A contract of agency is generally revocable as it
is a personal contract of representation based on trust
and confidence reposed by the principal on his agent.
As the power of the agent to act depends on the will
and license of the principal he represents, the power
of the agent ceases when the will or permission is
withdrawn by the principal. Thus, generally, the
agency may be revoked by the principal at will.[14]
However, an exception to the revocability of a
contract of agency is when it is coupled with
interest, i.e., if a bilateral contract depends upon the
agency.[15] The reason for its irrevocability is because
the agency becomes part of another obligation or
agreement. It is not solely the rights of the principal
but also that of the agent and third persons which are
affected. Hence, the law provides that in such cases,
the agency cannot be revoked at the sole will of the
In the case at bar, we agree with the finding of
the trial and appellate courts that the agency granted
by Legaspi to Gutierrez is coupled with interest as a
bilateral contract depends on it. It is clear from the
records that Gutierrez was given by Legaspi, inter
alia, the power to manage the treasure hunting
activities in the subject land; to file any case
against anyone who enters the land without
authority from Legaspi; to engage the services of
lawyers to carry out the agency; and, to dig for
any treasure within the land and enter into
agreements relative thereto. It was likewise agreed
upon that Gutierrez shall be entitled to 40% of
whatever treasure may be found in the land.
Pursuant to this authority and to protect Legaspis land
from the alleged illegal entry of petitioners, agent
Gutierrez hired the services of Atty. Adaza to
prosecute the case for damages and injunction
against petitioners. As payment for legal services,
Gutierrez agreed to assign to Atty. Adaza 30% of
Legaspis share in whatever treasure may be
recovered in the subject land. It is clear that the
treasure that may be found in the land is the subject
matter of the agency; that under the SPA, Gutierrez
can enter into contract for the legal services of Atty.
Adaza; and, thus Gutierrez and Atty. Adaza have an
interest in the subject matter of the agency, i.e., in the
treasures that may be found in the land. This bilateral
contract depends on the agency and thus renders it
as one coupled with interest, irrevocable at the sole
will of the principal Legaspi. [16] When an agency is
constituted as a clause in a bilateral contract, that is,
when the agency is inserted in another agreement,
the agency ceases to be revocable at the pleasure of
the principal as the agency shall now follow the
condition of the bilateral agreement.[17] Consequently,

the Deed of Revocation executed by Legaspi has no

effect. The authority of Gutierrez to file and continue
with the prosecution of the case at bar is unaffected.
On the second issue, we hold that the issuance
of the writ of preliminary injunction is justified. A writ of
preliminary injunction is an ancilliary or preventive
remedy that is resorted to by a litigant to protect or
preserve his rights or interests and for no other
purpose during the pendency of the principal action.
It is issued by the court to prevent threatened or
continuous irremediable injury to the applicant before
his claim can be thoroughly studied and adjudicated.
Its aim is to preserve the status quo ante until the
merits of the case can be heard fully, upon the
applicants showing of two important conditions, viz.:
(1) the right to be protected prima facie exists; and,
(2) the acts sought to be enjoined are violative of that
Section 3, Rule 58 of the 1997 Rules of Civil
Procedure provides that a writ of preliminary
injunction may be issued when it is established:
(a) that the applicant is entitled to the relief
demanded, the whole or part of such relief
consists in restraining the commission or
continuance of the act or acts complained
of, or in requiring the performance of an act
or acts, either for a limited period or
(b) that the commission, continuance or nonperformance of the act or acts complained
of during the litigation would probably work
injustice to the applicant; or
(c) that a party, court, agency or a person is doing,
threatening, or is attempting to do, or is
procuring or suffering to be done, some act
or acts probably in violation of the rights of
the applicant respecting the subject of the
action or proceeding, and tending to render
the judgment ineffectual.
It is crystal clear that at the hearing for the
issuance of a writ of preliminary injunction,
mere prima facie evidence is needed to establish the
applicants rights or interests in the subject matter of
the main action.[21] It is not required that the applicant
should conclusively show that there was a violation
of his rights as this issue will still be fully litigated in
the main case.[22]Thus, an applicant for a writ
is required only to show that he has an ostensible
right to the final relief prayed for in his
complaint. [23]
In the case at bar, we find that respondent judge
had sufficient basis to issue the writ of preliminary
injunction. It was established, prima facie, that

Legaspi has a right to peaceful possession of his

land, pendente lite. Legaspi had title to the subject
land. It was likewise established that the diggings
were conducted by petitioners in the enclosed area of
Legaspis land. Whether the land fenced by
Gutierrez and claimed to be included in the land
of Legaspi covered an area beyond that which is
included in the title of Legaspi is a factual issue
still subject to litigation and proof by the parties
in the main case for damages. It was necessary for
the trial court to issue the writ of preliminary injunction
during the pendency of the main case in order to
preserve the rights and interests of private
respondents Legaspi and Gutierrez.
On the third issue, petitioners charge that the
respondent judge lacked the neutrality of an impartial
judge. They fault the respondent judge for not giving
credence to the testimony of their surveyor that the
diggings were conducted outside the land of Legaspi.
They also claim that respondent judges rulings on
objections raised by the parties were biased against
We have carefully examined the records and we
find no sufficient basis to hold that respondent judge
should have recused himself from hearing the case.
There is no discernible pattern of bias on the rulings
of the respondent judge. Bias and partiality can never
be presumed. Bare allegations of partiality will not
suffice in an absence of a clear showing that will
overcome the presumption that the judge dispensed
justice without fear or favor.[24] It bears to stress again
that a judges appreciation or misappreciation of the
sufficiency of evidence adduced by the parties, or the
correctness of a judges orders or rulings on the
objections of counsels during the hearing, without
proof of malice on the part of respondent judge, is not
sufficient to show bias or partiality. As we held in the
case of Webb vs. People,[25] the adverse and
erroneous rulings of a judge on the various motions of
a party do not sufficiently prove bias and prejudice to
disqualify him. To be disqualifying, it must be shown
that the bias and prejudice stemmed from an
extrajudicial source and result in an opinion on the
merits on some basis other than what the judge
learned from his participation in the case. Opinions
formed in the course of judicial proceedings, although
erroneous, as long as based on the evidence
adduced, do not prove bias or prejudice. We also
emphasized that repeated rulings against a litigant, no
matter how erroneously, vigorously and consistently
expressed, do not amount to bias and prejudice which
can be a bases for the disqualification of a judge.
Finally, the inhibition of respondent judge in
hearing the case for damages has become moot and
academic in view of the latters death during the
pendency of the case. The main case for damages
shall now be heard and tried before another judge.

IN VIEW WHEREOF, the impugned Orders of

the trial court in Civil Case No. Q-00-40115, dated
March 23 and April 4, 2000, are AFFIRMED. The
presiding judge of the Regional Trial Court of Quezon
City to whom Civil Case No. Q-00-40115 was
assigned is directed to proceed with dispatch in
hearing the main case for damages. No
pronouncement as to costs.
Austria-Martinez, Callejo, Sr., Tinga, and ChicoNazario, JJ., concur.


Buayan Cattle Co., Inc. v. Quintillan, 128 SCRA

276 (1984).


Developers Group of Companies, Inc. v. Court of

Appeals, 219 SCRA 715 (1993).


Saulog v. Court of Appeals, 262 SCRA 51 (1996).


Spouses Causin v. Judge Demecillo, A.M. No. RTJ04-1860, September 8, 2004.


276 SCRA 243 (1997).

G.R. No. L-67889 October 10, 1985

SIASAT, petitioners,


Complaint, dated February 29, 2000; Rollo, pp. 8490.


Petitioners have since retired from government



Rollo, p. 91.


Rollo, p. 177.


Docketed as Civil Case No. Q-00-40115.


Rollo, pp. 95-103.


Revocation of SPA, Rollo, p. 92.



Rollo, pp. 105-122.


Order, dated March 23, 2000, Rollo, pp. 124-127.

This is a petition for review of the decision of the

Intermediate Appellate Court affirming in toto the
judgment of the Court of First Instance of Manila,
Branch XXI, which ordered the petitioner to pay
respondent the thirty percent (30%) commission on
15,666 pieces of Philippine flags worth P936,960.00,
moral damages, attorney's fees and the costs of the


Order, dated March 23, 2000, Rollo, pp. 128-130.


Rollo, pp. 131-132.


Decision, dated November 8, 2000, penned by

Associate Justice Eubulo G. Verzola and
concurred in by Associate Justices Marina L.
Buzon and Perlita J. Tria Tirona; Rollo, pp. 7280.


Saums v. Parfet, 270 Mich. 165, 258 N.W. 235.


Agency, Vicente J. Francisco, p. 353.


Art. 1927, Civil Code.


Cox v. Freeman, 1951 OK 16, 204 Okla. 138, 227

P. 2d 670.


Civil Code of the Philippines Annotated, Ambrosio

Padilla, 1987 ed., Vol. VI, p. 447.


Philippine National Bank v. Ritratto Group, Inc.,

362 SCRA 216 (2001).


Republic of the Philippines v. Silerio, 272 SCRA

280 (1997).


Heirs of Joaquin Asuncion v. Commission on Audit,

304 SCRA 322 (1999).

Payawal, Jimenez & Associates for petitioners.

Nelson A. Loyola for private respondent.

Sometime in 1974, respondent Teresita Nacianceno

succeeded in convincing officials of the then
Department of Education and Culture, hereinafter
called Department, to purchase without public
bidding, one million pesos worth of national flags for
the use of public schools throughout the country. The
respondent was able to expedite the approval of the
purchase by hand-carrying the different indorsements
from one office to another, so that by the first week of
September, 1974, all the legal requirements had been
complied with, except the release of the purchase
orders. When Nacianceno was informed by the Chief
of the Budget Division of the Department that the
purchase orders could not be released unless a
formal offer to deliver the flags in accordance with the
required specifications was first submitted for
approval, she contacted the owners of the United Flag

Industry on September 17, 1974. The next day, after

the transaction was discussed, the following
document (Exhibit A) was drawn up:

but when nothing came of the complaint, she filed an

action in the Court of First Instance of Manila to
recover the following commissions: 25%, as balance
on the first delivery and 30%, on the second delivery.

Mrs. Tessie Nacianceno,

This is to formalize our agreement for
you to represent United Flag Industry
to deal with any entity or organization,
private or government in connection
with the marketing of our productsflags and all its accessories.
For your service, you will be entitled to
a commission of thirty
(30%) percent.
Mr. Primitive Siasat
Owner and Gen.
On October 16, 1974, the first delivery of 7,933 flags
was made by the United Flag Industry. The next day,
on October 17, 1974, the respondent's authority to
represent the United Flag Industry was revoked by
petitioner Primitivo Siasat.
According to the findings of the courts below, Siasat,
after receiving the payment of P469,980.00 on
October 23, 1974 for the first delivery, tendered the
amount of P23,900.00 or five percent (5%) of the
amount received, to the respondent as payment of
her commission. The latter allegedly protested. She
refused to accept the said amount insisting on the
30% commission agreed upon. The respondent was
prevailed upon to accept the same, however, because
of the assurance of the petitioners that they would pay
the commission in full after they delivered the other
half of the order. The respondent states that she later
on learned that petitioner Siasat had already received
payment for the second delivery of 7,833 flags. When
she confronted the petitioners, they vehemently
denied receipt of the payment, at the same time
claiming that the respondent had no participation
whatsoever with regard to the second delivery of flags
and that the agency had already been revoked.
The respondent originally filed a complaint with the
Complaints and Investigation Office in Malacaang

The trial court decided in favor of the respondent. The

dispositive portion of the decision reads as follows:
WHEREFORE, judgment is hereby
rendered sentencing Primitivo Siasat
to pay to the plaintiff the sum of
P281,988.00, minus the sum
P23,900.00, with legal interest from
the date of this decision, and ordering
the defendants to pay jointly and
solidarily the sum of P25,000.00 as
moral damages, and P25,000.00 as
attorney's fees, also with legal interest
from the date of this decision, and the
The decision was affirmed in toto by the Intermediate
Appellate Court. After their motion for reconsideration
was denied, the petitioners went to this Court on a
petition for review on August 6, 1984.
In assailing the appellate court's decision, the petition
tenders the following arguments: first, the
authorization making the respondent the petitioner's
representative merely states that she could deal with
any entity in connection with the marketing of their
products for a commission of 30%. There was no
specific authorization for the sale of 15,666 Philippine
flags to the Department; second, there were two
transactions involved evidenced by the separate
purchase orders and separate delivery receipts,
Exhibit 6-C for the purchase and deliver on October
16, 1974, and Exhibits 7 to 7-C, for the purchase and
delivery on November 6, 1974. The revocation of
agency effected by the parties with mutual consent on
October 17, 1974, therefore, forecloses the
respondent's claim of 30% commission on the second
transaction; and last, there was no basis for the
granting of attorney's fees and moral damages
because there was no showing of bad faith on the
part of the petitioner. It was respondent who showed
bad faith in denying having received her commission
on the first delivery. The petitioner's counterclaim,
therefore, should have been granted.

This petition was initially dismissed for lack of merit in

a minute resolution.On a motion for reconsideration,
however,this Court give due course to the petition on
November 14, 1984.
After a careful review of the records, we are
constrained to sustain with some modifications the
decision of the appellate court.
We find respondent's argument regarding
respondent's incapacity to represent them in the
transaction with the Department untenable. There are
several kinds of agents. To quote a commentator on
the matter:
An agent may be (1) universal: (2)
general, or (3) special. A universal;
agent is one authorized to do all acts
for his principal which can lawfully be
delegated to an agent. So far as such
a condition is possible, such an agent
may be said to have universal
authority. (Mec. Sec. 58).
A general agent is one authorized to
do all acts pertaining to a business of
a certain kind or at a particular place,
or all acts pertaining to a business of a
particular class or series. He has
usually authority either expressly
conferred in general terms or in effect
made general by the usages, customs
or nature of the business which he is
authorized to transact.
An agent, therefore, who is
empowered to transact all the
business of his principal of a particular
kind or in a particular place, would, for
this reason, be ordinarily deemed a
general agent. (Mec Sec. ,30).
A special agent is one authorized to
do some particular act or to act upon
some particular occasion. lie acts
usually in accordance with specific
instructions or under limitations
necessarily implied from the nature of
the act to be done. (Mec. Sec. 61)
(Padilla, Civil Law The Civil Code

Annotated, Vol. VI, 1969 Edition, p.

One does not have to undertake a close scrutiny of
the document embodying the agreement between the
petitioners and the respondent to deduce that the
'latter was instituted as a general agent. Indeed, it can
easily be seen by the way general words were
employed in the agreement that no restrictions were
intended as to the manner the agency was to be
carried out or in the place where it was to be
executed. The power granted to the respondent was
so broad that it practically covers the negotiations
leading to, and the execution of, a contract of sale of
petitioners' merchandise with any entity or
There is no merit in petitioners' allegations that the
contract of agency between the parties was entered
into under fraudulent representation because
respondent "would not disclose the agency with which
she was supposed to transact and made the
petitioner believe that she would be dealing with The
Visayas", and that "the petitioner had known of the
transactions and/or project for the said purchase of
the Philippine flags by the Department of Education
and Culture and precisely it was the one being
followed up also by the petitioner."
If the circumstances were as claimed by the
petitioners, they would have exerted efforts to protect
their interests by limiting the respondent's authority.
There was nothing to prevent the petitioners from
stating in the contract of agency that the respondent
could represent them only in the Visayas. Or to state
that the Department of Education and Culture and the
Department of National Defense, which alone would
need a million pesos worth of flags, are outside the
scope of the agency. As the trial court opined, it is
incredible that they could be so careless after being in
the business for fifteen years.
A cardinal rule of evidence embodied in Section 7
Rule 130 of our Revised Rules of Court states that
"when the terms of an agreement have been reduced
to writing, it is to be considered as containing all such
terms, and, therefore, there can be between the
parties and their successors-in-interest, no evidence
of the terms of the agreement other than the contents
of the writing", except in cases specifically mentioned
in the same rule. Petitioners have failed to show that

their agreement falls under any of these exceptions.

The respondent was given ample authority to transact
with the Department in behalf of the petitioners.
Equally without merit is the petitioners' proposition
that the transaction involved two separate contracts
because there were two purchase orders and two
deliveries. The petitioners' evidence is overcome by
other pieces of evidence proving that there was only
one transaction.
The indorsement of then Assistant Executive
Secretary Roberto Reyes to the Budget Commission
on September 3, 1974 (Exhibit "C") attests to the fact
that out of the total budget of the Department for the
fiscal year 1975, "P1,000,000.00 is for the purchase
of national flags." This is also reflected in the
Financial and Work Plan Request for Allotment
(Exhibit "F") submitted by Secretary Juan Manuel for
fiscal year 1975 which however, divided the allocation
and release of the funds into three, corresponding to
the second, third, and fourth quarters of the said year.
Later correspondence between the Department and
the Budget Commission (Exhibits "D" and "E") show
that the first allotment of P500.000.00 was released
during the second quarter. However, due to the
necessity of furnishing all of the public schools in the
country with the Philippine flag, Secretary Manuel
requested for the immediate release of the
programmed allotments intended for the third and
fourth quarters. These circumstances explain why two
purchase orders and two deliveries had to be made
on one transaction.
The petitioners' evidence does not necessarily prove
that there were two separate transactions. Exhibit "6"
is a general indorsement made by Secretary Manuel
for the purchase of the national flags for public
schools. It contains no reference to the number of
flags to be ordered or the amount of funds to be
released. Exhibit "7" is a letter request for a "similar
authority" to purchase flags from the United Flag
Industry. This was, however, written by Dr. Narciso
Albarracin who was appointed Acting Secretary of the
Department after Secretary Manuel's tenure, and who
may not have known the real nature of the

If the contracts were separate and distinct from one

another, the whole or at least a substantial part of the
government's supply procurement process would
have been repeated. In this case, what were issued
were mere indorsements for the release of funds and
authorization for the next purchase.
Since only one transaction was involved, we deny the
petitioners' contention that respondent Nacianceno is
not entitled to the stipulated commission on the
second delivery because of the revocation of the
agency effected after the first delivery. The revocation
of agency could not prevent the respondent from
earning her commission because as the trial court
opined, it came too late, the contract of sale having
been already perfected and partly executed.
In Macondray & Co. v. Sellner (33 Phil. 370, 377), a
case analogous to this one in principle, this Court
We do not mean to question the
general doctrine as to the power of a
principal to revoke the authority of his
agent at will, in the absence of a
contract fixing the duration of the
agency (subject, however, to some
well defined exceptions). Our ruling is
that at the time fixed by the manager
of the plaintiff company for the
termination of the negotiations, the
defendant real estate agent had
already earned the commissions
agreed upon, and could not be
deprived thereof by the arbitrary action
of the plaintiff company in declining to
execute the contract of sale for some
reason personal to itself.
The principal cannot deprive his agent of the
commission agreed upon by cancelling the agency
and, thereafter, dealing directly with the buyer.
(Infante v. Cunanan, 93 Phil. 691).
The appellate courts citation of its previous ruling
in Heimbrod et al. v. Ledesma (C.A. 49 O.G. 1507) is
The appellee is entitled to recovery.
No citation is necessary to show that
the general law of contracts the

equitable principle of estoppel. and the

expense of another, uphold payment
of compensation for services
There is merit, however, in the petitioners' contention
that the agent's commission on the first delivery was
fully paid. The evidence does not sustain the
respondent's claim that the petitioners paid her only
5% and that their right to collect another 25%
commission on the first delivery must be upheld.
When respondent Nacianceno asked the Malacanang
Complaints and Investigation Office to help her collect
her commission, her statement under oath referred
exclusively to the 30% commission on the second
delivery. The statement was emphatic that "now" her
demand was for the 30% commission on the (second)
release of P469,980.00. The demand letter of the
respondent's lawyer dated November 13, 1984 asked
petitioner Siasat only for the 30% commission due
from the second delivery. The fact that the respondent
demanded only the commission on the second
delivery without reference to the alleged unpaid
balance which was only slightly less than the amount
claimed can only mean that the commission on the
first delivery was already fully paid, Considering the
sizeable sum involved, such an omission is too
glaringly remiss to be regarded as an oversight.
Moreover, the respondent's authorization letter
(Exhibit "5") bears her signature with the handwritten
words "Fully Paid", inscribed above it.
The respondent contested her signature as a forgery,
Handwriting experts from two government agencies
testified on the matter. The reason given by the trial
court in ruling for the respondent is too flimsy to
warrant a finding of forgery.
The court stated that in thirteen documents presented
as exhibits, the private respondent signed her name
as "Tessie Nacianceno" while in this particular
instance, she signed as "T. Nacianceno."
The stated basis is inadequate to sustain the
respondent's allegation of forgery. A variance in the
manner the respondent signed her name can not be
considered as conclusive proof that the questioned
signature is a forgery. The mere fact that the
respondent signed thirteen documents using her full

name does not rule out the possibility of her having

signed the notation "Fully Paid", with her initial for the
given came and the surname written in full. What she
was signing was a mere acknowledgment.
This leaves the expert testimony as the sole basis for
the verdict of forgery.
In support of their allegation of full payment as
evidenced by the signed authorization letter (Exhibit
"5-A"), the petitioners presented as witness Mr.
Francisco Cruz. Jr., a senior document examiner of
the Philippine Constabulary Crime laboratory. In
rebuttal, the respondent presented Mr. Arcadio
Ramos, a junior document examiner of the National
Bureau of Investigation.
While the experts testified in a civil case, the
principles in criminal cases involving forgery are
applicable. Forgery cannot be presumed. It must be
In Borromeo v. Court of Appeals (131 SCRA 318, 326)
we held that:
xxx xxx xxx
... Where the evidence, as here, gives
rise to two probabilities, one
consistent with the defendant's
innocence and another indicative of
his guilt, that which is favorable to the
accused should be considered. The
constitutional presumption of
innocence continues until overthrown
by proof of guilt beyond reasonable
doubt, which requires moral certainty
which convinces and satisfies the
reason and conscience of those who
are to act upon it. (People v. Clores, et
al., 125 SCRA 67; People v. Bautista,
81 Phil. 78).
We ruled in another case that where the supposed
expert's testimony would constitute the sole ground
for conviction and there is equally convincing expert
testimony to the contrary, the constitutional
presumption of innocence must prevail. (Lorenzo Ga.
Cesar v. Hon. Sandiganbayan and People of the
Philippines, 134 SCRA 105). In the present case, the
circumstances earlier mentioned taken with the

testimony of the PC senior document examiner lead

us to rule against forgery.
We also rule against the respondent's allegation that
the petitioners acted in bad faith when they revoked
the agency given to the respondent.
Fraud and bad faith are matters not to be presumed
but matters to be alleged with sufficient facts. To
support a judgment for damages, facts which justify
the inference of a lack or absence of good faith must
be alleged and proven. (Bacolod-Murcia Milling Co.,
Inc. vs. First Farmers Milling Co., Inc., Etc., 103
SCRA 436).
There is no evidence on record from which to
conclude that the revocation of the agency was
deliberately effected by the petitioners to avoid
payment of the respondent's commission. What
appears before us is only the petitioner's use in court
of such a factual allegation as a defense against the
respondent's claim. This alone does not per se make
the petitioners guilty of bad faith for that defense
should have been fully litigated.
Moral damages cannot be awarded in the absence of
a wrongful act or omission or of fraud or bad faith. (R
& B Surety & Insurance Co., Inc. vs. Intermediate
Appellate Court, 129 SCRA 736).
We therefore, rule that the award of P25,000.00 as
moral damages is without basis.
The additional award of P25,000.00 damages by way
of attorney's fees, was given by the courts below on
the basis of Article 2208, Paragraph 2, of the Civil
Code, which provides: "When the defendant's act or
omission has compelled the plaintiff to litigate with
third persons or to incur expenses to protect his
interests;" attorney's fees may be awarded as
damages. (Pirovano et al. v. De la Rama Steamship
Co., 96 Phil. 335).

The underlying circumstances of this case lead us to

rule out any award of attorney's fees. For one thing,
the respondent did not come to court with completely
clean hands. For another, the petitioners apparently
believed they could legally revoke the agency in the
manner they did and deal directly with education
officials handling the purchase of Philippine flags.
They had reason to sincerely believe they did not
have to pay a commission for the second delivery of
We cannot close this case without commenting
adversely on the inexplicably strange procurement
policies of the Department of Education and Culture in
its purchase of Philippine flags. There is no reason
why a shocking 30% of the taxpayers' money should
go to an agent or facilitator who had no flags to sell
and whose only work was to secure and handcarry
the indorsements of education and budget officials.
There are only a few manufacturers of flags in our
country with the petitioners claiming to have supplied
flags for our public schools on earlier occasions. If
public bidding was deemed unnecessary, the
Department should have negotiated directly with flag
manufacturers. Considering the sad plight of
underpaid and overworked classroom teachers whose
pitiful salaries and allowances cannot sometimes be
paid on time, a P300,000.00 fee for a P1,000,000.00
purchase of flags is not only clearly unnecessary but
a scandalous waste of public funds as well.
WHEREFORE, the decision of the respondent court is
hereby MODIFIED. The petitioners are ordered to pay
the respondent the amount of ONE HUNDRED
NINETY FOUR PESOS (P140,994.00) as her
commission on the second delivery of flags with legal
interest from the date of the trial court's decision. No
pronouncement as to costs.
Relova, De la Fuente and Patajo, JJ., concur.
Melencio-Herrera, J., is on leave.
Plana, J., took no part.
Teehankee, J., Let copy hereof be furnished the
Commission on Audit for appropriate remedial action,
as it may take.

G.R. No. L-38816

November 3, 1933

INSULAR DRUG CO., INC., plaintiff-appellee,

AL., defendants.
Camus and Delgado for appellant.
Franco and Reinoso for appellee.

This is an appeal taken by Philippine National Bank
from a judgment of the Court of First Instance of
Manila requiring bank to pay to the Insular Drug Co.,
Inc., the sum of P18,285.92 with legal interest and
The record consists of the testimony of Alfred Von
Arend, President and Manager of the Insular Drug
Co., Inc., and of exhibits obtained from the Philippine
National Bank showing transactions of U.E. Foerster
with the bank. The Philippine National Bank was
content to submit the case without presenting
evidence in its behalf. The meagre record and the
statement of facts agreed upon by the attorneys for
the contending parties disclose the following facts:
The Insular Drug Co., Inc., is a Philippine corporation
with offices in the City of Manila. U.E. Foerster was
formerly a salesman of drug company for the Islands
of Panay and Negros. Foerster also acted as a
collector for the company. He was instructed to take
the checks which came to his hands for the drug
company to the Iloilo branch of the Chartered Bank of
India, Australia and China and deposit the amounts to
the credit of the drug company. Instead, Foerster
deposited checks, including those of Juan Llorente,
Dolores Salcedo, Estanislao Salcedo, and a fourth
party, with the Iloilo branch of the Philippine National
Bank. The checks were in that bank placed in the
personal account of Foerster. Some of the checks
were drawn against the Bank of Philippine National
Bank. After the indorsement on the checks was
written "Received payment prior indorsement

guaranteed by Philippine National bank, Iloilo Branch,

Angel Padilla, Manager." The indorsement on the
checks took various forms, some being "Insular Drug
Company, Inc., By: (Sgd.) U. Foerster, Agent. (Sgd.)
U. Foerster" other being "Insular Drug Co., Inc., By:
(Sgd.) Carmen E. de Foerster, Agent (Sgd.) Carmen
E. de Foerster"; others "Insular Drug Co., Inc., By:
(Sgd.) Carmen E. de Foerster, Carmen E. de Froster";
others "(Sgd.) Carmen E. de Foerster, (Sgd.) Carmen
E. de Foerster"; one (Sgd.) U. Foerster. (Sgd.) U.
Foerster"; others; "Insular Drug Co., Inc., Carmen E.
de Foerster, By: (Sgd.) V. Bacaldo," etc. In this
connection it should be explained that Carmen E. de
Foerster was his stenographer. As a consequence of
the indorsements on checks the amounts therein
stated were subsequently withdrawn by U. E.,
Foerster and Carmen E. de Foerster.
Eventually the Manila office of the drug company
investigated the transactions of Foerster. Upon the
discovery of anomalies, Foerster committed suicide.
But there is no evidence showing that the bank knew
that Foerster was misappropriating the funds of his
principal. The Insular Drug Company claims that it
never received the face value of 132 checks here in
the question covering a total of
There is no Philippine authority which directly fits the
proven facts. The case of Fulton Iron Works Co., vs.
China Banking Corporation ([1930], 55 Phil., 208),
mentioned by both parties rest on a different states of
facts. However, there are elementary principles
governing the relationship between a bank and its
customers which are controlling.
In first place, the bank argues that the drug company
was never defrauded at all. While the evidence on the
extent of the loss suffered by the drug company is not
nearly as clear as it should be, it is a sufficient answer
to state that no such special defense was relied upon
by the bank in the trial court. The drug company saw
fit to stand on the proposition that checks drawn in its
favor were improperly and illegally cashed by the
bank for Foerster and placed in his personal account,
thus making it possible for Foerster to defraud the
drug company, and the bank did not try to go back of
this proposition.
The next point relied upon by the bank, to the effect
that Foerster had implied authority to indorse all

checks made out in the name of the Insular Drug Co.,

Inc., has even less force. Not only did the bank permit
Foerster to indorse checks and then place them to his
personal account, but it went farther and permitted
Foerster's wife and clerk to indorse the checks. The
right of an agent to indorse commercial paper is a
very responsible power and will not be lightly inferred.
A salesman with authority to collect money belonging
to his principal does not have the implied authority to
indorse checks received in payment. Any person
taking checks made payable to a corporation, which
can act only by agent does so at his peril, and must
same by the consequences if the agent who indorses
the same is without authority. (Arcade Realty Co. vs.
Bank of Commerce [1919], 180 Cal., 318; Standard
Steam Specialty Co., vs. Corn Exchange Bank [1917],
220 N.Y., 278; People vs. Bank of North America
[1879], 75 N.Y., 547; Graham vs. United States
Savings Institution [1870], 46 Mo., 186.) Further
speaking to the errors specified by the bank, it is
sufficient to state that no trust fund was involved; that
the fact that bank acted in good faith does not relieve
it from responsibility; that no proof was adduced,
admitting that Foerster had right to indorse the
checks, indicative of right of his wife and clerk to do
the same , and that the checks drawn on the Bank of
the Philippine Islands can not be differentiated from
those drawn on the Philippine National Bank because
of the indorsement by the latter.

Overruling the errors assigned, judgment of the trial

court will be affirmed, the costs of this instance to be
paid by appellant.

In brief, this is a case where 132 checks made out in

the name of the Insular Drug Co., Inc., were brought
to the branch office of the Philippine National Bank in
Iloilo by Foerster, a salesman of the drug company,
Foerster's wife, and Foerster's clerk. The bank could
tell by the checks themselves that the money
belonged to the Insular Drug Co., Inc., and not to
Foerster or his wife or his clerk. When the bank
credited those checks to the personal account of
Foerster and permitted Foerster and his wife to make
withdrawals without there being made authority from
the drug company to do so, the bank made itself
responsible to the drug company for the amounts
represented by the checks. The bank could relieve
itself from responsibility by pleading and proving that
after the money was withdrawn from the bank it
passed to the drug company which thus suffered no
loss, but the bank has not done so. Much more could
be said about this case, but it suffices to state in
conclusion that bank will have to stand the loss
occasioned by the negligence of its agents.


Villa-Real, Hull, Imperial, and Butte, JJ., concur.


G.R. No. 17


- versus -

August 11, 2



x-------------------------------------- - - - - -x






served as cook aboard vessels plying overseas, filed

on March 4, 2002 before the National Labor Relations
Commission (NLRC) a pro-forma complaint[1] against
petitioners manning agency J-Phil Marine, Inc. (JPhil), its then president Jesus Candava, and its
foreign principal Norman Shipping Services for






damages, and attorneys fees.

Respondent thereafter filed two amended pro
forma complaints[2] praying for the award of overtime
pay, vacation leave pay, sick leave pay, and
disability/medical benefits, he having, by his claim,
contracted enlargement of the heart and severe

thyroid enlargement in the discharge of his duties as

cook which rendered him disabled.

On July 2, 2007, respondents counsel filed

before this Court a Comment and Opposition (to
Petitioners Manifestation of May 7, 2007) [14] interposing

Respondents total claim against petitioners

was P864,343.30

plus P117,557.60


interest and P195,928.66 representing attorneys fees.


no objection to the dismissal of the petition but

objecting to the absolution of petitioners from paying
respondent the total amount of Fifty Thousand US



approximatelyP2,300,000.00, the amount awarded by

By Decision[4] of August 29, 2003, Labor
Arbiter Fe Superiaso-Cellan dismissed respondents
complaint for lack of merit.

appeal,[5] the




of September 27, 2004, reversed the Labor Arbiters

decision and awarded US$50,000.00 disability benefit
to respondent. It dismissed respondents other claims,
however, for lack of basis or jurisdiction. [6] Petitioners
Motion for Reconsideration[7] having been denied by
the NLRC,[8] they filed a petition for certiorari [9] before
the Court of Appeals.
By Resolution[10] of September 22, 2005, the
Court of Appeals dismissed petitioners petition
for, inter alia, failure to attach to the petition all

the NLRC, he adding that:

There being already a
of P450,000.00,
invoking the doctrine of parens
patriae, we pray then [to] this
Honorable Supreme Court that the
said amount be deducted from the
approximately P2,300,000.00, and
petitioners be furthermore ordered
to pay in favor of herein respondent
[the] remaining balance thereof.
x x x x[15] (Emphasis in the
original; underscoring supplied)

Respondents counsel also filed before this

Court, purportedly






on the present petition.

material documents, and for defective verification and

certification. Petitioners Motion for Reconsideration of

The parties having forged a compromise

the appellate courts Resolution was denied; [11] hence,

agreement as respondent in fact has executed a

they filed the present Petition for Review on Certiorari.

Quitclaim and Release, the Court dismisses the


During the pendency of the case before this

Court, respondent, against the advice of his counsel,

Article 227 of the Labor Code provides:


laws, voluntarily agreed upon by
the parties with the assistance of
the Department of Labor, shall be
final and binding upon the
parties. The
Relations Commission or any court
shall not assume jurisdiction over
issues involved therein except in
case of non-compliance thereof or
if there is prima facie evidence that
the settlement was obtained





petitioners. He thereupon signed a Quitclaim and

Release subscribed and sworn to before the Labor
On May 8, 2007, petitioners filed before this
Court a Manifestation[13] dated May 7, 2007 informing
that, inter alia, they and respondent had forged an
amicable settlement.

through fraud, misrepresentation,

coercion. (Emphasis
underscoring supplied)

The relation of attorney and client is in many

respects one of agency, and the general rules of
agency apply to such relation. [22] The acts of an agent

In Olaybar v. NLRC,[17] the Court, recognizing

the conclusiveness of compromise settlements as a
means to end labor disputes, held that Article 2037 of
the Civil Code, which provides that [a] compromise
has upon the parties the effect and authority of res

are deemed the acts of the principal only if the agent


compromise is not judicially approved.





authority.[23] The

circumstances of this case indicate that respondents

counsel is acting beyond the scope of his authority in
questioning the compromise agreement.

judicata, applies suppletorily to labor cases even if the



That a client has undoubtedly the right to

compromise a suit without the intervention of his
lawyer[24] cannot be gainsaid, the only qualification

That respondent was not assisted by his

counsel when he entered into the compromise does
not render it null and void. Eurotech Hair Systems, Inc.
v. Go[19] so enlightens:

being that if such compromise is entered into with the

intent of defrauding the lawyer of the fees justly due
him, the compromise must be subject to the said fees.

In the case at bar, there is no showing that

respondent intended to defraud his counsel of his

A compromise agreement
the consideration
reasonable and
the employee
signed the waiver voluntarily, with a
full understanding of what he was
entering into.All that is required for
the compromise to be deemed
voluntarily entered into is personal
consent. Thus,
to respondents contention, the
employees counsel need not be
present at the time of the signing of
(Underscoring supplied)

fees. In fact, the Quitclaim and Release, the execution

of which was witnessed by petitioner J-Phils president
Eulalio C. Candava and one Antonio C. Casim, notes
that the 20% attorneys fees would be paid 12 April
2007 P90,000.
WHEREFORE, the petition is, in light of all the
foregoing discussion, DISMISSED.
Let a copy of this Decision be furnished
respondent, Warlito E. Dumalaog, at his given
address at No. 5-B Illinois Street, Cubao, Quezon

It bears noting that, as reflected earlier, the


Quitclaim and Waiver was subscribed and sworn to


before the Labor Arbiter.

Respondents counsel nevertheless argues that
[t]he amount of Four Hundred Fifty Thousand Pesos
(P450,000.00) given to respondent on April 4, 2007, as


Associate Justice

full and final settlement of judgment award, is

unconscionably low, and un-[C]hristian, to say the
least.[21] Only respondent, however, can impugn the







Associate Justice

Additional member in lieu of Justice Dante O. Tinga
per Special Order No. 512 dated July 16,
NLRC records, p. 2.
Id. at 8, 50.
Dumalaogs POSITION PAPER, NLRC records, pp.
Id. at 115-125.
Id. at 132-156.
Decision of September 27, 2004, penned by NLRC
Associate Justice
Commissioner Romeo L. Go, with the
concurrence of Commissioner Ernesto S.
Dinopol and the dissent of Commissioner Roy
V. Seeres. NLRC records (unnumbered
NLRC records, unnumbered pages.
CA rollo, pp. 2-19.
Penned by Court of Appeals Associate Justice
Danilo B. Pine, with the concurrences of
Associate Justices Rosmari D. Carandang
and Arcangelita Romilla-Lontok. Id. at 48-50.
I attest that the conclusions in the above Decision had
Penned by Court of Appeals Associate Justice
been reached in consultation before the case was
Arcangelita M. Romilla-Lontok, with the
concurrence of Associate Justices Regalado
assigned to the writer of the opinion of the Courts
Carandang, Id. at 215-216.
Quitclaim and Release dated April 4, 2007, NLRC
records, unnumbered pages.
Associate Justice
Rollo, pp. 226-228.
Id. at 241-243.
Id. at 242.
Id. at 234-240.
G.R. No. 108713, October 28, 1994, 237 SCRA
Id. at 823-824 (citations omitted).
G.R. No. 160913, August 31, 2006, 500 SCRA 611.
Id. at 618-619.
Rollo, p. 241.
Uytengsu III v. Baduel, Adm. Case No.
5134, December 14, 2005, 477 SCRA 621,
629 (citation omitted).
Siredy Enterprises, Inc. v. Court of Appeals,
Pursuant to Section 13, Article VIII of the Constitution,
437 Phil. 580, 589 (2002).
and the Division Chairpersons Attestation, I certify
Vide Rustia v. Judge of First Instance of Batangas,
44 Phil. 62, 65 (1922).
that the conclusions in the above decision had been
Vide Aro v. Naawa etc., et al., 137 Phil. 745, 761
reached in consultation before the case was assigned
to the writer of the opinion of the Courts Division.

Chief Justice

G.R. No. 2962

February 27, 1907

B. H. MACKE, ET AL., plaintiffs-appellees,

JOSE CAMPS, defendant-appellant.
Manuel G. Gavieres for appellant.
Gibbs & Gale for appellees.
The plaintiffs in this action, B. H. Macke and W. H.
Chandler, partners doing business under the firm
name of Macke, Chandler & Company, allege that
during the months of February and March, 1905, they
sold to the defendant and delivered at his place of
business, known as the "Washington Cafe," various
bills of goods amounting to P351.50; that the
defendant has only paid on account of said accounts
the sum of P174; that there is still due them on
account of said goods the sum of P177.50; that
before instituting this action they made demand for
the payment thereof; and that defendant had failed
and refused to pay the said balance or any part of it
up to the time of the filing of the complaint.
B. H. Macke, one of the plaintiffs, testified that on the
order of one Ricardo Flores, who represented himself
to be agent of the defendant, he shipped the said
goods to the defendants at the Washington Cafe; that
Flores later acknowledged the receipt of said goods
and made various payments thereon amounting in all
to P174; that on demand for payment of balance of
the account Flores informed him that he did not have
the necessary funds on hand, and that he would have
to wait the return of his principal, the defendant, who
was at that time visiting in the provinces; that Flores
acknowledged the bill for the goods furnished and the
credits being the amount set out in the complaint; that
when the goods were ordered they were ordered on
the credit of the defendant and that they were shipped
by the plaintiffs after inquiry which satisfied the
witness as to the credit of the defendant and as to the
authority of Flores to act as his agent; that the witness
always believed and still believes that Flores was the
agent of the defendant; and that when he went to the
Washington Cafe for the purpose of collecting his bill
he found Flores, in the absence of the defendant in
the provinces, apparently in charge of the business
and claiming to be the business manager of the
defendant, said business being that of a hotel with a
bar and restaurant annexed.

A written contract dated May 25, 1904, was

introduced in evidence, from which it appears that one
Galmes, the former owner of the business now know
as the "Washington Cafe," subrented the building
wherein the business was conducted, to the
defendant for a period of one year, for the purpose of
carrying on that business, the defendant obligating
himself not to sublet or subrent the building or the
business without the consent of the said Galmes. This
contract was signed by the defendant and the name
of Ricardo Flores appears thereon as a witness, and
attached thereto is an inventory of the furniture and
fittings which also is signed by the defendant with the
word "sublessee" (subarrendatario) below the name,
and at the foot of this inventory the word "received"
(recibo) followed by the name "Ricardo Flores," with
the words "managing agent" (el manejante
encargado) immediately following his name.
Galmes was called to the stand and identified the
above- described document as the contract and
inventory delivered to him by the defendant, and
further stated that he could not tell whether Flores
was working for himself or for some one else that it
to say, whether Flores was managing the business as
agent or sublessee.
The defendant did not go on the stand nor call any
witnesses, and relies wholly on his contention that the
foregoing facts are not sufficient to establish the fact
that he received the goods for which payment is
In the absence of proof of the contrary we think that
this evidence is sufficient to sustain a finding that
Flores was the agent of the defendant in the
management of the bar of the Washington Cafe with
authority to bind the defendant, his principal, for the
payment of the goods mentioned in the complaint.
The contract introduced in evidence sufficiently
establishes the fact that the defendant was the owner
of business and of the bar, and the title of "managing
agent" attached to the signature of Flores which
appears on that contract, together with the fact that, at
the time the purchases in question were made, Flores
was apparently in charge of the business, performing
the duties usually entrusted to managing agent, leave
little room for doubt that he was there as authorized
agent of the defendant. One who clothes another
apparent authority as his agent, and holds him out to

the public as such, can not be permitted to deny the

authority of such person to act as his agent, to the
prejudice of innocent third parties dealing with such
person in good faith and in the following
preassumptions or deductions, which the law
expressly directs to be made from particular facts, are
deemed conclusive:
(1) "Whenever a party has, by his own declaration,
act, or omission, intentionally and deliberately led
another to believe a particular thing true, and to act
upon such belief, he can not, in any litigation arising
out such declaration, act, or omission, be permitted to
falsify it" (subsec. 1, sec. 333, Act no. 190); and
unless the contrary appears, the authority of an agent
must be presumed to include all the necessary and
usual means of carrying his agency into effect. (15
Conn., 347; 90 N. C. 101; 15 La. Ann, 247; 43 Mich.,
364; 93 N. Y., 495; 87 Ind., 187.)
That Flores, as managing agent of the Washington
Cafe, had authority to buy such reasonable quantities
of supplies as might from time to time be necessary in
carrying on the business of hotel bar may fairly be
presumed from the nature of the business, especially
in view of the fact that his principal appears to have

left him in charge during more or less prolonged

periods of absence; from an examination of the items
of the account attached to the complaint, we are of
opinion that he was acting within the scope of his
authority in ordering these goods are binding on his
principal, and in the absence of evidence to the
contrary, furnish satisfactory proof of their delivery as
alleged in the complaint.
The judgment of the trial court is affirmed with the
costs of his instance against the appellant. After
expiration of twenty days judgment will be rendered in
accordance herewith, and ten days thereafter the
case remanded to the lower court for proper action.
So ordered.
Arellano, C.J., Torres and Willard, JJ., concur.
Tracey, J., dissents.